

## DESPUÉS DE LA REVOLUCIÓN

# El Rey Manuel no abdicó ni renunció á sus derechos

Relato interesante transmitido por nuestro Director.—Detalles nuevos del embarque de los Reyes.—El fanatismo rojo. En los conventos y en las calles.—La Familia Real portuguesa.—Las naciones y la República.

### Los últimos días de la monarquía (DE NUESTRO DIRECTOR) Ampliando versiones.

LISBOA, 9 (8,25; recibido el 9 á las 21,15). Como ya dije en anteriores telegramas, el Rey había llegado á Lisboa los últimos días con objeto de festejar la estancia del Presidente electo de la República del Brasil y ofrecerle un banquete oficial. Al estallar la revolución se hallaba D. Manuel en el lecho. Los jefes de Palacio le despertaron al enterarse de lo que ocurría. Poco después se celebraba un Consejo privado en Palacio, acordándose esperar serenos el curso de los acontecimientos y sin inquietarse por los sucesos, convencidos de la lealtad de las tropas que guarnecían á Lisboa y creyendo también que las guarniciones de las provincias se apresurarían á marchar sobre la ciudad en ayuda de las tropas leales, con lo que la revolución quedaría vencida. El Rey Manuel, que nunca había soñado ser Rey y que se halla dotado de un temperamento más á propósito para dedicarse á los estudios científicos, por los que siente una gran predilección, que para reinar, porque no le gustaba el cargo de Rey, hallábase muy descorazonado de de hace algún tiempo, porque veía que los partidos monárquicos no cambiaban sus desacreditados procedimientos de gobierno, que les conducían á la impopularidad. Tan penetrado estaba de las dificultades, que ofrecía esta situación, que en varias ocasiones había manifestado á su madre y á sus íntimos que era preciso estudiar la verdadera situación, á fin de ver si era más conveniente renunciar al Trono y vivir tranquilos, dejando que la nación se gobernara como quisiese. Pero tanto su madre como las altas personalidades que le rodeaban y los ministros, decíanle que sus pesimismo eran injustificados, puesto que podía contar siempre con el Ejército y la Marina, que estaban á su disposición.

En este estado de ánimo se hallaba el Rey cuando estalló la revolución. Las personas más allegadas al Monarca llegaron á Palacio en las primeras horas de la mañana, é inmediatamente se adoptaron todas las medidas necesarias para poner á salvo la persona del Rey, en el caso que fuera indispensable salir de la capital.

Embarcaciones, automóviles, coches y caballos estaban preparados, y los servidores del Monarca habían ido á determinadas Embarcadas, que se me replica no mencione, para prepararle un asilo seguro en el caso que se hiciera indispensable el recurrir á este medio por ser imposible salir de Lisboa.

Después de extensas conferencias, se convinieron cuatro planes distintos para asegurar la persona del Rey. Primero, conducirlo á una legación, colocando su persona bajo su pabellón. Segundo, trasladarle en automóvil hasta la frontera de España por rutas del Sur, cuya región permanecía tranquila. Tercero, embarcar en un buque de guerra extranjero, quedando al amparo de su bandera, en unión de los representantes diplomáticos de dos Potencias amigas, que acompañarían al Rey. Cuarto, esperar hasta el último instante en el Palacio real, y marchar luego á Cintra, para embarcar en el yate *Doña Amelia*, que ya había recibido la orden de esperar, y cuya tripulación se sabía que era completamente adicta á la Familia Real.

Durante este tiempo, puedo asegurar, á pesar de todas cuantas rectificaciones se hagan á esta información, que amigos del Rey y representantes diplomáticos celebraron varias conferencias con personas muy significativas y poderosas entre los revolucionarios, obteniendo la plena seguridad de que sería respetada la Familia Real, y que únicamente, en el caso en que opusiera resistencia, se emplearía la fuerza contra ella.

—Si la revolución triunfa—dijo uno de los jefes—, el camino de Cintra quedará libre y el Rey podrá marchar con absoluta confianza. Uno de los amigos de D. Manuel preguntó entonces si los barcos sublevados permitirían al yate real abandonar el puerto sin atacarlo.

Los republicanos contestaron que los barcos de guerra habían recibido ya la orden de no moverse del sitio donde estaban fondeados, y de dejar en absoluta libertad al yate *Doña Amelia*.

Una orden dada á los regimientos que estaban de acuerdo con los revolucionarios y que podían barrer el paso al Rey y á la Familia Real, completó las medidas adoptadas para su seguridad.

Y llegamos á la noche del 4.

### La noche del 4

Durante todo el día hubo esperanzas de triunfar, porque ni los barcos ni los fuertes se habían adherido á la revuelta, y durante la noche estas esperanzas aumentaron ante las manifestaciones de varios jefes monárquicos llegados á Palacio, que decían que de madrugada llegarían importantes refuerzos de las provincias y quedaría sofocada la revolución.

Pero antes de proseguir, precisa conocer un punto importante, pues no se conoce de un modo exacto donde pasó el Rey la noche del 4 al 5, dadas las diferentes versiones que han circulado.

Monárquicos y republicanos dicen que don Manuel pasó la noche en Palacio y que lo dejó después del bombardeo, el día 5, á las once de la mañana.

Otras personas aseguran que el Monarca salió de Palacio la noche del 4 en una casa particular, que había sido preparada por el representante de España, ó también en un barco inglés, que estaba fondeado en el Tajo y dispuesto á zarpar al primer aviso para unirse, en aguas de Ericeira, al yate donde se había refugiado la Familia Real.

Imposible depurar cuál es la versión exacta, porque, á pesar de mis relaciones con las personas que han intervenido en este asunto, todas me dan la callada por respuesta, amparándose en su deber y en el secreto de Estado.

No obstante, yo creo que el Rey no pasó la noche en Palacio por las siguientes razones:

Me han asegurado varios vecinos al Palacio Real que éste había sido desalojado antes de comenzar el bombardeo, y que ni durante la madrugada del 5 ni durante el resto del día ningún coche ni automóvil salió del edificio.

Añaden, además, que la salida hubiera sido completamente imposible el día 5, á causa del fuego terrible que hacían contra el Palacio los barcos de guerra y los revolucionarios que lo atacaban.

Este argumento es poderoso; pero todavía añaden estos vecinos que las ventanas del Palacio Real están generalmente mal cerradas, dejando filtrar la luz eléctrica á través de los cortinajes y persianas, circunstancia que permitió observar que la noche del 4 no había luz en las habitaciones reales.

Todavía existen otras razones para deducir en conclusión que D. Manuel no pasó la citada noche en Palacio, porque allí no podía garantizarse la seguridad de su persona, expuesta al fuego de los cañones, de las ametralladoras y de los fusiles de los revolucionarios, y las personas bien informadas me han afirmado siempre, de modo rotundo, que el Rey se hallaba en lugar seguro y que su vida no corría ningún peligro.

Estas razones comprueban la versión que me dió un diplomático de segunda categoría, y, según la cual, el Rey salió de Lisboa en automóvil la noche del 4, acompañado de tres personas, que vestían de paisano, y dos de las cuales usaban lentes, y se dirigió á una quinta, situada en la orilla del Tajo é inmediata á la carretera de Mafra.

Poco antes de la media noche del 4 dos amigos del Rey, altos funcionarios palatinos, fueron vistos en las inmediaciones de la quinta. Estos funcionarios eran el marqués de Fayal y el conde de Sabugosa.

Para comprobar esta información, y no pudiendo ir en persona á efectuar las investigaciones necesarias, rogué por carta esta mañana, á un capitán de Infantería amigo mío, que se informase entre los militares y marinos que tomaron parte en el ataque del Palacio si el Rey estaba dentro. A mediodía el capitán me telefonó lo que transmito textualmente:

«Acabo de hablar con varios marinos y militares y me dicen que el Palacio Real estaba sitiado antes de las ocho de la mañana, con todas las vías de acceso completamente ocupadas, y que durante la jornada no salió del edificio ningún coche ni automóvil. Añaden que el lecho del Rey no estaba deshecho, y que todos creían que D. Manuel y sus servidores habían marchado al momento durante la media noche del día 4, dirigiéndose á Cintra.»

Dice también mi amigo, que ha hablado con otro capitán de Infantería, que durante el bombardeo oyó decir lo siguiente: «Basta; no disparéis más cañonazos, porque no hay nadie en Palacio y sólo conseguiréis la destrucción de un edificio de la nación.»

El Rey ha volado, añadieron las personas que hablaban con el capitán; por consiguiente, mi impresión es que D. Manuel pasó la noche en un sitio de la orilla del Tajo, junto á la carretera de Cintra y próximo á un barco extranjero, que estaba preparado para acogerle, si era necesario.

Después de esto puedo decir, minuto por minuto, lo que ha hecho la Familia Real durante esas horas terribles hasta el momento en que subió á bordo de su yate en las playas de Ericeira, partiendo como Reyes desterrados para probar todas las amarguras de los Reyes en el destierro, y sin ninguna de las ventajas, pues el Rey Manuel carece de fortuna personal, y á pesar de todas las acusaciones lanzadas contra la Familia Real, nunca ha negociado con las riquezas del Tesoro, y su lista civil apenas basta para cubrir el presupuesto de la Casa Real con el decoro impuesto por la Corona.

Su pobreza será su título de gloria, y el Príncipe Real, en el momento de partir, ha podido mostrar con orgullo un billete de Banco de 200.000 reis, que equivalen á 1.000 francos, y decir á los paisanos que presenciaban

la partida: «Esto es cuanto llevo conmigo el día en que dejo mi Patria.»

### En Mafra.—Escenas dolorosas. El embarque.

LISBOA, 9 (8,45; recibido á las 11 de la noche). Pasó la noche, y durante ella se recibieron noticias de Lisboa; pero no se quiso turbar el reposo del Rey.

Estos despachos, enviados por propio, eran recibidos por Fayal y Sabugosa.

Las personas que acompañaban al Rey creían aún contar con la fidelidad de algunos regimientos de Lisboa, y esperaban también que los refuerzos de provincias llegarían con tiempo suficiente para contrarrestar el movimiento revolucionario.

El Rey se levantó muy temprano, y en el acto conoció todas las noticias recibidas durante la noche; pero no se hizo ilusiones de ninguna clase, deduciendo que sin Marina, sin campo atrinchado y sin Ejército toda fe y toda esperanza eran absolutamente imposibles.

Se envió á Lisboa al Sr. Joao de Azebedo Coutinho para informarse exactamente de la verdadera situación de las cosas, y á las nueve y media de la mañana regresó el emisario de Lisboa, diciendo que la República había triunfado y que casi todos los regimientos habían aceptado el nuevo régimen.

Minutos después llegaban las Reinas Amelia y María Pia, con el Príncipe Real, que recibieron estas noticias con la ansiedad que puede suponerse, pero con resignación.

Después de un almuerzo demasiado triste, las personas de la Familia Real aguardaron el curso de los acontecimientos.

El alcalde de Mafra recibió un despacho de Lisboa, firmado por el ministro del Interior, Sr. Almeida, ordenándole la proclamación de la República y cambiar la bandera portuguesa por la republicana en el momento mismo en que llegara la orden á sus manos.

El alcalde envió este despacho al Rey.

Se creyó que el telegrama fuera falso y expedido por los revolucionarios; pero dos horas más tarde llegó de Lisboa una persona que certificó de la autenticidad del telegrama y aseguró que la República había sido proclamada en casi todo el país portugués sin resistencia del Ejército y el Gobierno provisional reconocido por las autoridades.

A las dos y media de la tarde el Rey, las Reinas y el Príncipe Real, con su acompañamiento, decidieron embarcar en el momento. Se dió orden para que el yate real *Amelia* estuviera listo, y muy luego se recibió un despacho de Ericeira anunciando que el yate entraba en aguas de aquel puerto.

El Rey dispuso que el alcalde de Mafra, acompañado del síndico de la misma población, Sr. Serrano Franco, fuese á Ericeira á preparar las canoas y disponer todo lo necesario para que el embarque se verificase en el momento en que la Familia Real llegase á Ericeira.

El momento de abandonar el castillo real de Mafra fué solemne y de una tristeza suprema.

Rodeados de amigos, de algunos soldados leales y varios elementos populares que presenciaban la escena llorando, la Familia Real descendió del castillo, teniendo el Rey y las Reinas que hacer grandes esfuerzos para contener las lágrimas.

Después de una escena imposible de ser descrita por telegrafo, la Familia Real montó en los automóviles preparados á las tres menos veinte minutos de la tarde.

El amigo que me informa me dice textualmente:

—Soy poco afortunado cuando nos encontramos en Portugal, porque siempre venis para asistir á las grandes tragedias. Como recordará usted—añade—, fui yo mismo quien le informé, en febrero de hace dos años, de las interioridades que había en aquella horrible tragedia, que determinó el asesinato del Rey D. Carlos y del Príncipe Real, y he aquí que soy yo también quien ahora informa á usted acerca de los hechos que han ocasionado los últimos momentos de la Monarquía portuguesa. Quiera Dios—agregó—que encuentre á usted en Portugal con ocasión más venturosa y que pueda entonces informarle acerca de los primeros días del resurgimiento de esta Monarquía, cuando el Rey D. Manuel haya retornado á su patria otra vez.

Y las lágrimas corrían ahora por las mejillas de mi interlocutor, como corrieron en aquella ocasión también memorables en que me relataba los últimos momentos del Rey Carlos.

Yo le he estrechado la mano y no he tenido valor para agregar á las suyas una sola palabra.

### Detalles desconocidos.—Sin dinero y sin equipaje.

Al partir el Rey D. Manuel, rogó al Sr. Julio Taveira le diese algunos pañuelos y le comprara tabaco, puesto que el Monarca había llegado á Mafra con los mismos vestidos que tenía en Palacio al sorprenderle los acontecimientos, y no llevaba absolutamente nada en los bolsillos.

De tal modo es esto así, que el Rey llegó á Mafra sin dinero, y sólo por la devoción

de algunos de sus incondicionales amigos pudo llevar cuando embarcó algunos miles de francos, porque tampoco los demás individuos de la Familia Real habían tenido tiempo para proveerse de dinero ni de nada.

Eran las tres menos algunos minutos cuando una comitiva de soldados de Caballería, mandados por el capitán Da Cunha, tomó el camino que conduce desde Mafra á Ericeira, con unas cincuenta personas á caballo, en coches y automóviles, siguiendo á los en que iban los individuos de la Familia Real desterrada.

El Rey D. Manuel tomó asiento en uno de los automóviles con el coronel Wadington, el marqués de Fayal, el conde de San Lorenzo y el capitán de fragata Sr. Villar Caldeira, que había de tomar el mando del yate real.

La Reina doña Amelia fué acompañada por el conde Das Galvetas, el conde de Sabugosa y por la señora doña María Francisca de Menezes, una de sus damas.

La Reina doña María Pia iba con la condesa de Figueira, el Sr. Joao Antonio de Silva Mendonga y el Sr. Ernesto Rodriguez Menezes.

En el cuarto automóvil iban una ayuda de cámara del Rey y tres doncellas de la servidumbre de la Reina doña Amelia.

Por todo equipaje llevaban dos maletas y una pequeña provisión de pan.

Los habitantes de Mafra lloraban cuando los Reyes partieron, y la escolta tuvo necesidad de cerrarles el paso porque el pueblo deseaba seguir á la Familia Real en su último viaje.

Contenida la multitud, partieron los automóviles, llegando poco después á Ericeira.

Ya había llegado allí el Príncipe con algunos equipajes, y esperaba á bordo del yate la llegada de los otros individuos de la Familia Real.

También esperaban á éstos, á la entrada de la población, una diputación de Ericeira. Las personas reales descendieron de sus carruajes en una calle céntrica de Ericeira, llamada de Serra Franco, y á pie llegaron hasta la playa, donde puede decirse que todos los vecinos de la población aguardaban la llegada.

Verdaderamente que el ver á una Familia Real completa abandonando su reino á pie, sin equipajes de ninguna clase y forzada á embarcar como simples pescadores en pequeñas canoas sobre la arena, lanzándolas luego al mar á fuerza de brazos por no haber allí puerto, es un espectáculo jamás presenciado y demasiado solemne para no producir honda impresión aun en los más indiferentes.

Un silencio de muerte reinaba en el mar, que estaba hermoso, con tiempo soberbio y sol espléndido.

La Reina doña Amelia, que llevaba un pequeño abrigo enrollado en la mano izquierda, tuvo un instante de desfallecimiento; pero se rehizo bien pronto, y mirando las canoas donde debía embarcar, ante la multitud, silenciosa, tuvo un momento de honda tristeza, y dijo:

—Es bien triste. Jamás habría yo podido pensar que los portugueses hicieran conmigo lo que ahora hacen.

Ayudados por los marineros, las dos Reinas montaron en una canoa y el Rey en otra.

La Reina doña Amelia estaba de pie y sentada la Reina doña María Pia. Al partir la canoa, la primera cayó sobre el asiento por efecto del brusco movimiento de arrancada.

Al partir, el mismo silencio, la misma indiferencia, sin una exclamación, sin un grito. Solamente una mujer del pueblo se decidió á acercarse á la canoa, metiéndose en el agua, y tomó entre las suyas las manos de las Reinas, besándolas, entre lágrimas.

Algunas personas aseguran, pero otras me dicen que no es cierto, que la Reina Amelia se volvió cerca de la playa y, levantando la mano derecha, dijo:

—Adiós Portugal, pero hasta muy pronto!

Algunos minutos después la Familia Real llegó á bordo del yate, cuyas calderas estaban en presión, y sin echar anclas. Allí se aguardaba, como digo anteriormente, el Príncipe Real.

El yate llevaba aún el pabellón real.

Por cierto que es preciso hacer notar un incidente relacionado con este barco. Los mejores tiradores de cañón de todo Portugal eran dos marineros pertenecientes á su dotación, y uno de ellos cortó, de un cañonazo, el mástil donde estaba arbolado, en el Palacio Real, el pabellón real el día del bombardeo.

Durante el embarque ocurrió un triste incidente, que vino á amargar más el momento. El conde de Mezquitella, que estaba presente, recibió la noticia de haber muerto en Lisboa uno de sus hijos. El conde cayó al suelo privado de conocimiento y entre sollozos.

El Rey, antes de partir, dió una propina á los pescadores de las canoas. Sombrero en mano y lleno de profunda emoción dió con la mano un adiós á la tierra portuguesa.

Cuando el barco comenzó á marchar, el Rey se colocó sobre la pasarela del puente y dijo, según referencias que tengo por exactas:

—Estad tranquilos, porque yo digo adiós á mi patria; pero adiós para siempre.

Y casi llorando, agregó:

—Adiós Portugal, adiós mi Portugal, adiós mi patria, adiós para siempre.

Después de esto, bajó del puente y el navío tomó rumbo hacia el Norte, llevando á bordo una Familia Real que ha conocido todas las vicisitudes de la vida y que ahora se encamina hacia lo desconocido, hacia la emigración y el destierro con todos sus recuerdos llenos de amargura y de tristeza.

A las cinco de la tarde, los alcaldes de Mafra y de Ericeira dirigieron al Gobierno provisional despachos anunciando la salida de los Reyes y de que el pabellón republicano estaba izado sobre los castillos reales de Mafra y de Cintra, entre gritos del pueblo aclamando á la República portuguesa.

### ¿Por qué no luchó el Rey?

Antes de terminar mi conversación, he preguntado á mi amigo:

—¿Por qué no ha querido el Rey ponerse al frente del Ejército para combatir la rebelión?

Me ha contestado textualmente:

—Puede usted asegurar, sin temor á ser desmentido, esto que voy á referirle. El día 4 se aconsejó al Rey que se pusiera al frente de la Artillería, que llegaría de Queluz, bastante leal al Rey, de la Caballería que esperaba y de dos regimientos de Infantería que estaban en los alrededores de Lisboa.

El Rey contestó siempre lo mismo (textual):

—Yo estoy siempre dispuesto á hacer el sacrificio de mi vida, de mi vida solamente; pero no tengo el derecho de contrariar la voluntad nacional por la fuerza, y, sobre todo, no tengo el derecho de meter al país en una guerra civil en el momento en que el Ejército está dividido en dos bandos. Amo mucho á mi patria para arruinarla y para ensangrentar sus campos. Prefiero perder mi Trono, porque sé que la Historia me hará justicia diciendo que el Rey de Portugal no ha querido defender su Corona á costa de la sangre de su pueblo y preferir dejar su patria, dejando de su voluntad de aquí, real ó efectiva, fuese respetada. Si la resistencia pudiera hacerse con sólo el riesgo para mí, resistiría; pero mi resistencia sería el comienzo de la desaparición de Portugal. No me hablaré más de esto, y tomad ejemplo de mí, que espero los acontecimientos llenos de resignación, porque una Corona jamás valdrá para mi una sola gota de sangre de mis compatriotas. Antes que Rey, soy portugués, y si Portugal cree que con una República será más dichoso que conmigo, dejemos á Portugal que haga el ensayo.

Y acabó el Rey diciendo á sus consejeros y á sus amigos que les rogaba se consagrasen á labrar la prosperidad de su bien amado país.

Después agregó que por esto es por lo que el Príncipe Real volvió á Cintra sin ponerse á la cabeza de los soldados, porque él le había encargado no hacer nada y dejar al Ejército seguir la línea de conducta que creyera mejor para el interés supremo de Portugal y del Trono.

—¿Dónde piensa usted que la Familia Real irá á vivir?—ha preguntado á mi amigo.

Este me ha contestado que seguramente irá á vivir á Inglaterra ó á España; pero más seguramente á Inglaterra, porque se sabe que el Rey dijo que prefería vivir allí, puesto que España es fronteriza de Portugal, y no quiere crear dificultades ni dar pretextos de ninguna clase para la persecución de sus amigos.

Cuando he terminado mi entrevista con la persona que me informa y me reintegro á mi alojamiento para redactar este despacho, encuentro un *auto* decorado con dos enormes banderas republicanas y he reconocido á su propietario. Anteaer era monárquico. Terminemos este triste episodio, y digamos: *Sic transit, gloria mundi*.

### Noticias varias

LISBOA 9 (12'40). (Recibido á las once y media de la noche.) Os envío unas cuantas noticias sueltas:

—El número de marinos sublevados asciende á 2.000.

—Casi todos los veinte oficiales del crucero *Don Carlos*, fiel al Rey, han sido heridos después de una heroica defensa contra los marinos de su misma dotación. Los demás oficiales están presos.

—El Sr. Machado dos Santos ha sido el verdadero jefe militar de la revolución, y ha luchado como un héroe. Ha sido recibido por el ministro de la Guerra y por el pueblo, que le ha ovacionado con delirio.

—Se han quitado de todas las oficinas oficiales los retratos de los Reyes.

—Las oficinas ministeriales comenzaron á trabajar el sábado.

—También reanudó ese mismo día el comercio su vida normal.

—Los periódicos de Lisboa *Novidades* y *Noticias*, monárquicos, han cesado en su publicación.

*O Imparcial* y *O Dia* se han declarado republicanos.

—Todos los trenes circulan desde el sábado, y mañana quedarán recompuestas todas las líneas telegráficas.

—Se ha acordado la disolución de la Guardia Municipal y la creación de una Guardia Nacional.

—El viernes por la tarde el pueblo atacó el convento de Quelhas y el de Lapa, y cambió durante tres horas tiros de fusilería, resultando muchas víctimas.

—La casa del ex ministro Campos Henriques fué asaltada el viernes, y habría sido arrasada si no llegaran algunos soldados. El ex ministro y su familia estaban ausentes.

—Muchos altos empleados han dimitido, y muchos oficiales dejan el Ejército por no querer prestar juramento a la República.

—El Sr. Vasconcelos, de Oporto, jefe del partido regenerador, ha abandonado la política y declarado disuelto dicho partido.

—Los paisanos han comenzado a devolver en el arsenal las armas que cogieron para hacer la revolución. Actualmente han sido entregados 4.000 fusiles.

—Todos los barcos mercantes arbolan la bandera republicana. El primer vapor que salió de Lisboa fué el *Furchal*, que zarpó para las Azores.

—En lo sucesivo el teatro del Príncipe Real llevará el nombre de Teatro del Pueblo.

—El periódico *O Mundo* del sábado publicó un artículo diciendo que los jesuitas han sido los culpables de la reacción que dominaba en Portugal y que era preciso no tener tolerancia con ellos, porque aprovecharían esta tolerancia para producir desórdenes.

El mismo periódico asegura que los curas fueron los organizadores de lo ocurrido en Quelhas, donde fueron arrojadas bombas de dinamita contra los soldados.

ROMEO

DESDE BADAJOZ

El fanatismo rojo

TELEGRAMAS DE NUESTRO DIRECTOR

BADAJOZ. (Domingo, cuatro tarde.—Recibido en nuestra redacción a las dos y media de la madrugada de hoy.) La revolución fué, más que contra la Monarquía, contra los eclesiásticos, sobre todo contra los jesuitas. Acusados por los republicanos de ser culpables de las desventuras de Portugal.

Numerosos paisanos, poseídos de fanatismo rojo, han pasado la jornada buscando curas, insultándolos, amenazándolos, golpeándolos, encarcelándolos.

Si el Gobierno no desarma a los paisanos y reembarca a los marineros, se llegará seguramente a repugnantes escenas de salvajismo, porque el pueblo comienza a creer las absurdas leyendas inventadas estos días contra los jesuitas y, en general, contra todos los clérigos.

Hay que reconocer que hasta ahora ningún asesinato se ha cometido; que el pueblo sólo busca a los curas para encarcelarlos; pero las pasiones se sobrecientan y es peligroso el pueblo armado, haciendo el servicio de Policía en Lisboa.

Un ilustre periodista inglés, el doctor Dillon, ha podido comprobar el peligro indicado, deteniéndose a visitar los conventos de dominicos, donde numerosos marineros y paisanos, al grito de «¡Mueran los frailes!», les apuntaban con los fusiles, dispuestos a exterminarlos. Y aun apuntaban a otras personas, gritando con furia imponderable.

—Es una cura disfrazado. ¡Mueran! ¡Hay que vengar a nuestros hermanos, que ellos han muerto!

Los curas eran buscados en todas las calles, casa por casa. Algunos eran reducidos a prisión, no obstante llevar en regla el permiso de la Prefectura para circular libremente.

Al llegar a la estación de Rocio, para trasladarme a Badajoz y depositar en telegramas estas cuartillas, he presenciado un espectáculo inusual.

Marineros y soldados rodeaban a dos hombres como de cincuenta años, que llevaban el terror reflejado en los rostros.

Un grupo constituido por gente del hampa insultaba, gritando desaforadamente: «¡Mueran los padres!»

Los soldados decían que era preciso dejarles libres porque llevaban el permiso en regla.

Un cuarto de hora después entraban los dos curas en el mismo vagón en que yo he realizado el viaje.

Habían recibido muchos golpes; iban medio muertos, aterrados.

Después nos sorprendió un incidente muy cómico.

Minutos antes de la salida del tren llegaron a la estación cuatro señoras. Una de ellas subió al vagón, después de despedirse de las tres, que quedaban en Lisboa.

El tren se puso en marcha. La señora, que tomó asiento en un rincón, vestía traje *tailleur*; amplía capota sobre la cabeza y cubierto el rostro con espeso velo. Representaba de cincuenta a sesenta años.

Sacó una manta y tendióse en el diván, escuchando silenciosa la conversación que sosteníamos los dos curas antes citados y yo.

En tres ó cuatro estaciones recibimos la visita de agentes de Policía. Vienen a la busca de los clérigos. Estos enseñan sus permisos y no pasa más.

Desde Villafranca, la tranquilidad es completa. Nadie molesta ya a los curas, y éstos bajan en la estación del Entroncamento.

Tres estaciones después, la señora misteriosa comienza a despojarse de sus vestiduras. Y aparece un hombre. Es un cura a quien los republicanos andan buscando a estas horas y le buscarán mucho tiempo, porque ya debe encontrarse muy cerca de Gibraltar.

Venían en el mismo coche dos monárquicos portugueses. Dijonos el cura que las historias de las bombas tiradas desde los conventos por excitar al pueblo y a provocar matanzas.

—Miren ustedes—nos dijo—las groserías que este periódico dice de las hermanas de la Caridad.—Y nos dió un número de *O Imparcial*, en que se refieren cosas abominables. Añadió que los curas recluidos en las cárceles son tratados como esclavos; que a los jesuitas, principalmente, se les fuerza a lim-

piar los caballos de los soldados y a verter las basuras de la fortaleza.

Si Europa supiera esto—continuaba—no lo toleraría, porque no comprendo que dejara hacerlo en nombre de la libertad. Ya sabéis cuanto pasa. El Gobierno ha ordenado que abandonemos el país antes de veinticuatro horas. Esos sacerdotes que acaban de bajar han sido maltratados, a pesar del pasaporte.

Nos refirió también escenas repugnantes ocurridas a hermanas de la Caridad y otras religiosas.

Y nos dió, en fin, las gracias por el regalo de un pañuelo y una corbata que en su precipitada marcha se olvidó de poner en el equipaje.

Justo es decir que el actual Gobierno portugués es ajeno a todo lo referido y aun procura evitarlo; pero es difícil impedir excesos tales mientras las armas se hallen en manos de los paisanos. Sin organizar aún la nueva Policía; sin Guardia Municipal, antes garantía de Lisboa y terror de los bandoleros, es difícil la vigilancia de la ciudad é imposible evitar esos incidentes lamentables.

A pesar de esto, insisto en que la revolución ha sido modelo de moderación; que el pueblo ha dado pruebas de honradez y manifestado deseos de no ocasionar destrozos inútiles y de evitar la efusión de sangre.

Camino de Badajoz advertí que el escudo real ha sido borrado en todas las estaciones, hasta de los coches correo, con una capa de pintura blanca.

Los empleados, que antes llevaban en las gorras, bordadas las letras R. C. (Real Compañía), hoy llevan cubiertas dichas letras con cintas republicanas, con el retrato del Presidente de la revolución, todo en provecho de los vendedores de banderas, cintas y escarapelas.

Y termino con esta nota curiosa, que dice y explica muchas cosas. Los retratos de los ministros, hechos en porcelana y ornados con guirnalda de metal dorado sobre una escarapela semejando un gorro frigio, están fabricados hace dos semanas, lo cual indica que el Ministerio era conocido antes de la revolución.

Justa indignación

contra "O Imparcial,"

BADAJOZ. (Domingo a las 15,50; recibido en esta Redacción a las 2,30 de la madrugada del lunes.) Ha producido enorme indignación un artículo del periódico *O Imparcial*, en que se mete violentamente contra el Rey Manuel, contra las Reinas Amelia y Maria Pia y, para colmo, contra los mismos monárquicos.

La indignación es tan enorme porque el indicado periódico era monárquico en la víspera del día en que estalló la revolución, y se recuerda un artículo en que decía: «Hay que matar a los republicanos.»

*O Imparcial* es propiedad del último ministro de Negocios Extranjeros, Azebedo do Castello Blanco.

Esto prueba la situación en que se encontraba el Rey D. Manuel con sus ministros, que sesenta y dos horas después de su caída le insultan.

Los republicanos como Costa, Machado y otros nunca escribieron cosa semejante; pero monárquicos que hacen lo que ha hecho y dicho el mencionado periódico, merecen cosa diferente.

Haciendo justicia.

BADAJOZ. (Domingo, tarde.) Un amigo del Rey me dice textualmente que los republicanos han cumplido con su deber, porque su política es combatir a la Monarquía, hacer la revolución. Les guardaremos toda clase de respetos, porque arriesgaron su vida por la libertad, viviendo sin obtener beneficios. Nosotros no olvidaremos nunca su conducta; pero para algunos traidores que la víspera estaban con el Monarca, comían de la Monarquía mientras vendían al Rey, siendo cómplices de los republicanos, para estos hombres el desprecio será poco.

ROMEO.

Anticlericalismo

En las alcantarillas.

VIGO. (Lunes, mañana.) Por cable llegan despachos de Lisboa dando cuenta de que continúan las persecuciones contra los frailes. Han sido presos varios, uno de ellos vestido de mujer y otro de artillero.

El viernes, cuando fueron atacados los conventos, por decirse que desde ellos se hacía fuego contra los transeúntes, varios religiosos, temiendo por su vida, se refugiaron en las alcantarillas.

Se supo que estaban allí, y se les ordenó que saliesen.

Se negaron a hacerlo, y entonces varios grupos de gente del pueblo dedicaron a quemar azufre en las bocas de las alcantarillas. Viéndose en peligro de morir asfixiados, salieron, y se les llevó a la cárcel.

Los religiosos detenidos pasan de 200. Las religiosas, 233.

Palabras del ministro inglés.

LISBOA. El ataque al convento de Quelhas suspendióse, como ya he telegrafado, porque fué enarbolada en dicho edificio la bandera inglesa.

Las autoridades consultaron al ministro inglés. Este dijo:

—Sigan el ataque, que la bandera inglesa no protege a los provocadores.

Notificación.

OPORTO. Dicen los periódicos que el Gobierno provisional ha comunicado al prelado que todos los religiosos de la población deben salir del territorio portugués.

Vestirán de paisano mientras permanezcan en éste.

El prelado apresuró a cumplir la orden. La mayoría de los religiosos que había en Oporto han salido ya de esta población.

Nuevo tiroteo.

LISBOA. Se han reproducido los tiroteos. En la noche del sábado al domingo repudióse la alarma.

Personajes misteriosos disparaban junto al cuartel de Paulistas y desde la iglesia de los Santos.

Cayeron algunas balas en Rocio, donde acamparon durante los sucesos las fuerzas monárquicas.

No hubo manera de averiguar quiénes disparaban.

Adhesiones de militares.

LISBOA. Se han adherido oficialmente a la República los generales Pimentel Pinto y Telles, el coronel de Estado Mayor y literato Abel Bothelo, autor de la novela *El barón de Lavos*; el coronel Barbosa, el capitán Sena, ayudante del Príncipe neredero, y el general Goujao, jefe del Cuarto militar de Don Manuel II.

Se dijo que éste habíase suicidado después de defender el Palacio Real; pero la noticia no ha resultado cierta.

Todas estas adhesiones son altamente significativas, pues trátase de militares adictos personalmente al Rey destronado y en quien éste tenía gran confianza.

Convento asaltado.

OPORTO. Ha sido asaltado por el pueblo el convento de jesuitas de Boavista.

La policía y las tropas intervinieron, logrando que las turbas no incendiasen el edificio, como pretendían.

Dimisión.

LISBOA. Se ha recibido en el ministerio de Marina un cablegrama del gobernador general de la India portuguesa.

Este comunica que ha proclamado la República y que se adhiere a ella.

Sin embargo, envía su dimisión al Gobierno, por si éste cree oportuno nombrar un sustituto.

Artículos periodísticos.

LISBOA. El *Seculo* publicó ayer un editorial, al que pertenecen los párrafos que siguen:

«¿Qué se propone la República? La regeneración del país, reducido por la Monarquía a miserables condiciones de existencia.»

Ha terminado el periodo de lucha armada, y todos están convencidos de que no puede ser la República un «gobierno de persecución.»

Se ha hablado de que los funcionarios serán obligados a dimitir v. de otras violencias. Nada menos exacto.

El Gobierno respetará a los empleados que sean honrados y trabajen y no perseguirá a nadie.

Pero no tolerará los abusos que el régimen viejo toleraba y sufría.

Esa es la razón de su advenimiento, y nadie podrá atacar a las nuevas instituciones cuando, para corregir estos abusos, sanee la administración.

Su acción será magnánima y tolerante y la afirmará concediendo una amplia amnistía para los castigados por pertenecer a Sociedades secretas ó por delitos políticos.

Pero la tolerancia no quiere decir flaqueza con los perturbadores del orden.

Este es necesario a la libertad. Los perturbadores serán perseguidos rigurosamente.

Se garantizará los derechos de los ciudadanos, y serán abolidas las leyes de excepción, que eran la vergüenza de la legislación de Portugal.

Se establecerá la independencia de la magistratura.

Asegurada la justicia, así como el imperio inflexible de la ley, podrán los legisladores dedicar su atención a los graves problemas financieros, que ea balde esperaron la solución durante años.

El anuncio de que serán promulgadas en breve estas providencias, ha causado excelente impresión en todas partes y ha reanimado aún más el espíritu público.

El Gobierno trabaja febrilmente; pero hay que ayudarle, librándole de la preocupación del orden público, turbado estas noches por incidentes sin importancia; pero a los que el nerviosismo del pueblo concede transcendencia.

La hermosa obra revolucionaria no debe perjudicarse por semejantes hechos.

El tiroteo insólito que a ciertas horas de la noche se produce en puntos determinados de la ciudad es debido a especuladores, que serán perseguidos severísimamente.»

Luego, *O Seculo* publica extensas informaciones de los últimos asaltos a los conventos. Dice que en éstos han sido encontradas muchas bombas de dinamita.

Los católicos, republicanos.

El *Correio da Noite*, diario inspirado por la Compañía de Jesús, publica un artículo en el que dice, entre otras cosas:

«Debemos escuchar en estas circunstancias la voz de León XIII a los católicos de Francia.»

Los católicos portugueses deben comprender su gran alcance y su saludable eficacia. Ella nos dice que las transformaciones de los Gobiernos son inevitables, y que, cuando de cualquiera convulsión surja un nuevo Poder, éste representa la autoridad.

Y los católicos deben obedecerlo sin reservas mentales.

La República es hoy un régimen nacional aceptado por las fuerzas vivas del país. Vivamos en ella y como ella.

«Ese es nuestro deber de católicos y de ciudadanos.»

En el mismo sentido se expresan los diarios católicos *A Palavra* y *Portugal*.

Otros diarios dicen.

Los grandes periódicos de Oporto *O Comercio do Porto* y *O Primeiro do Janeiro* dicen que confían grandemente en la obra regeneradora de la República.

*O Dia*, órgano de los progresistas monárquicos, hoy adheridos a la República, dice que no hay nada que temer de los ya escasísi-

mos partidarios del antiguo régimen; pero que hay que ponerse en guardia contra los jesuitas, porque éstos, en su opinión, «son los que se agitan para, con tiroteos nocturnos, provocar escenas de violencia que obliguen al Ejército español a invadir Portugal.»

De Lisboa

Lo del convento de Quelhas.

LISBOA S. (A la una de la tarde. Recibido el 9 a las 23'40.) En los barrios populares grupos numerosos comentan el suceso del convento de la calle de Quelhas, que ha venido a aumentar la excitación del pueblo contra las Ordenes religiosas.

Testigos presenciales de lo ocurrido en aquella mansión refieren que cuando entraron en ella los marineros la encontraron desalojada ya, habiendo huído en precipitada fuga sus moradores, y que halláronse abiertos todos los muebles y tirados por el suelo infinito de objetos mezclados con cristales rotos, quedando todo bajo la custodia de los marineros.

Convento invadido.

LISBOA. Grupos de paisanos y soldados entraron anoche en el convento de las Trinas. Las monjas intentaron hacer resistencia.

Se entabló una corta lucha, de la que resultaron doce monjas levemente heridas.

El convento fué ocupado esta mañana por las tropas, y las monjas heridas han sido trasladadas al Hospital Militar.

Las restantes salieron del convento en furgones, con dirección desconocida.

Imposturas contra los frailes

LISBOA, 9 (15,50; recibido el 10 a las 2 de la madrugada). Es absolutamente inexacto que los curas lanzaran bombas ni dispararan contra las tropas desde el convento de Quelhas, porque el convento estaba desierto cuando los soldados registraron las habitaciones.

Se ha dicho que huyeron por subterráneos; pero son leyendas, estando demostrado que algunos procuran excitar al pueblo para provocar la matanza de frailes, única razón de ciertas informaciones, que hasta los republicanos serios condenan.

Los frailes huyeron, siendo el único deseo suyo salvar la vida.

El subterráneo en cuestión es una antigua galería medioeval, sin construcciones realizadas por frailes y monjas.

Notas oficiales.

LISBOA. Se espera la llegada de varios Comités republicanos de provincias que vienen a saludar al Gobierno provisional.

Se cree que Brasil será la primera nación que reconozca la República.

Aunque no se tiene ninguna estadística oficial relativa a los combates, se cree que el número de muertos y heridos no llega a 300.

Expulsión de religiosos.

LISBOA. Hoy ha comenzado la expulsión de los religiosos, hombres y mujeres, por mar y tierra. Los educandos de los colegios que dirigían han sido devueltos a sus familias.

Entre los expulsados figura el ex patriarca de Lisboa cardinal Nesto, que pertenece a la Orden franciscana.

El obispo de Beja ha pasado la frontera. Son muy escasas las iglesias abiertas hoy en Lisboa.

Buques de guerra.

LISBOA. Han llegado el crucero inglés *Venus* y el norteamericano *Desmoines*.

La suerte de los curas.

LISBOA, 9 (15,50; recibido el 10 a las 2 de la madrugada). Se ha hablado mucho de la suerte de los jesuitas y de otros curas presos.

Algunos decían que serían juzgados en Consejo de guerra, siendo inexacto, porque sólo serán juzgados por los Tribunales media docena de ellos, acusados de disparar sobre los soldados. Los restantes serán conducidos a la frontera, si España no rehusa admitirlos; en otro caso, serán enviados por mar a otros países.

Los curas portugueses tendrán un plazo para laicizarse.

La excitación contra los curas aumenta por momentos.

Eiervescencia anticlerical.

LISBOA, 8 (a las dos tarde; recibido el 9 a las diez noche). Se dice que ha habido otros ataques a conventos y casas religiosas, y se teme que se generalicen tales ataques, habiendo tomado ya, en vista de ello, las autoridades medidas encaminadas a garantizar la seguridad personal de los frailes y monjas.

Los curas portugueses tendrán un plazo para laicizarse.

Registros domiciliarios.

LISBOA 9. Varios grupos de paisanos armados han registrado las residencias de los prohombres del antiguo régimen, entre otras la del ex ministro Campos Henriques, del conde de Olivares y del barón de Seixas; pero nada ocurrió, pues hallándose ausentes los dueños, fueron respetadas las viviendas.

Huertos ilustres.

LISBOA. Los cadáveres del diputado Miguel Bombarda y del almirante Cândido Reis, promotor de la revolución, están expuestos en la sala de sesiones del Ayuntamiento, cubiertos con banderas republicanas y flores.

Entre los dos cadáveres ha sido colocado un busto de la República.

Dicha ceremonia tiene carácter de manifestación civil, sin ostentar ningún emblema religioso.

Todos los ministros han desfilado ante los cadáveres.

Día de júbilo.

LISBOA. Hoy ha sido un verdadero día de júbilo en esta capital. El entusiasmo provocado por la implantación del nuevo régimen ha sido grandioso.

Pasada la inquietud suscitada por las manifestaciones anticlericales de ayer, ha renaci-

do la calma en los espíritus y toda la población ha participado del regocijo y las expansiones patrióticas.

Amanció la ciudad vestida de fiesta y millares de campesinos acudieron a la misma para asociar su alegría a la de los lisboenses y festejar la naciente República.

En las primeras horas se vendieron infinitas de banderas, escudos, lazos y escarapelas con los colores republicanos. Las músicas recorrieron las calles tocando el nuevo himno nacional «A Portugal» que el público coreaba, cantando sus estrofas con gran entusiasmo.

La muchedumbre se dirigía a contemplar los sitios de combate, especialmente el Campo y la Rotonda, a donde acudió también oficialmente el nuevo Gobierno, seguido de los jefes de los Comités republicanos y rodeados de soldados y gente del pueblo.

Los ministros fueron objeto de calurosas manifestaciones de entusiasmo.

Declaraciones del señor Braga.

PARIS. El *Eco de Paris* publica un telegrama de Lisboa, diciendo que D. Teófilo Braga, Presidente del Gobierno, ha declarado que el número de muertos no llega a sesenta.

El Sr. Braga asegura que el Gobierno no ha pensado todavía en la separación de la Iglesia y el Estado, y que el nuncio puede permanecer tranquilamente en Lisboa.

La República y las naciones

La actitud del Brasil.

RIO JANEIRO. El Gobierno ha autorizado al representante del Brasil en Lisboa para que entable negociaciones con el Gobierno provisional portugués, con objeto de despachar los asuntos de trámite.

El Gobierno brasileño encarga a dicho representante manifieste verbalmente al Gobierno portugués que esta autorización no supone el reconocimiento oficial del nuevo régimen, reconocimiento que no será posible hasta que exista la seguridad de haber sido aceptado por la mayoría del pueblo portugués.

Una nota oficiosa.

LONDRES. Una Nota oficiosa declara que no existe ninguna divergencia entre las Potencias en los asuntos de Portugal, y tampoco ningún motivo para dudar que obran de acuerdo en el reconocimiento del nuevo régimen.

Los rumores, según los cuales el ministro de Inglaterra entablará negociaciones especiales, carecen de fundamento.

Nada se sabe acerca de las resoluciones que adoptará la Familia Real; pero se supone que, durante el tiempo que D. Manuel permanezca en Gibraltar, guardará neutralidad absoluta.

Manifestación de Machado.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros del nuevo Gobierno portugués ha dicho al corresponsal de *Le Journal* lo siguiente: «Con el respeto debido a las demás naciones, estamos dispuestos a utilizar todos los medios que sean precisos para mantener la independencia nacional.»

Siempre será muy grande nuestra amistad para con nuestra vecina y hermana España, y nuestro mayor deseo es mantener las cordiales relaciones que de antiguo nos ligan con la Gran Bretaña.

Notificación al Vaticano.

LISBOA. El Gobierno ha telegrafado al representante diplomático de Portugal cerca del Vaticano que notifique al cardenal Merry del Val la proclamación de la República y la constitución del nuevo Gobierno.

Nuestros buques.

LISBOA. Han llegado los cruceros españoles *Pelayo* y *Princesa de Asturias*, saludando a la plaza con las salvas de ordenanza.

El Gobierno español

La Prensa habla de un telegrama que el Sr. Costa había dirigido al Sr. Canalejas.

El aserto no lo niega el Presidente del Consejo; pero sí afirma

Don Manuel enfermo.

El Rey Manuel se halla indispuerto por la emoción recibida por la ovación que el público le tributó esta mañana cuando toda la familia salió de la Iglesia Mayor.

Vivirán en España.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Es inexacto que el Rey Manuel y la Reina Amelia piensan volver a Lisboa.

Según se afirma aquí, han declarado que no piensan regresar a Portugal, y que vivirán en España, en el palacio de Villamanrique.

Nada se sabe

Los servidores del Rey.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Las autoridades nada saben acerca del viaje a Villamanrique de los Reyes de Portugal.

Tampoco hay preparativos. Los Sres. Fayal, Melho, Waddington y Teixeira han salido a las siete de la mañana, tomando billete para Badajoz.

Antes de marchar enviaron un telegrama al Rey Manuel, en que le decían: «Llegamos bien. Seguimos viaje a Portugal.»

ROMEO

A Inglaterra.

Decididamente de un momento a otro saldrán de Gibraltar para Inglaterra doña Amelia y D. Manuel.

La actitud del Rey

Ni abdica ni renuncia.

BADAJOZ. (Lunes, tarde.) Como desde Lisboa sería imposible transmitir las noticias contrarias al actual estado de cosas, y, sobre todo, las relativas a la actitud del Rey, acerca del cual no se permiten alusiones favorables, ni siquiera en las conversaciones de café, por temor de que, no habiéndose consolidado el nuevo régimen, surjan contratiempos de carácter grave, desde la capital portuguesa me envían detalles interesantísimos, a fin de que, libres de toda censura, los transmita.

En Lisboa se empezó a hablar anoche con insistencia y preocupación de la actitud del Rey D. Manuel II, que, repuesto de las primeras y violentísimas impresiones, vuelve los ojos a su Patria y parece decidido a seguir con toda atención el curso de los acontecimientos.

Se dice en Lisboa, y no se sabe de dónde la noticia ha partido, que, persona íntimamente ligada al Rey, aunque ha reconocido la República, con las consiguientes reservas mentales, ha hecho y está haciendo exploraciones entre los elementos más adictos al Monarca para conocer la verdadera situación de las cosas, no la situación superficial creada por las efervescencias del momento, sino las interioridades de los partidos y de los bandos políticos.

Relacionada con estas exploraciones y con los aires poco tranquilizadores para la República que soplan del Norte de Portugal, se recuerda que a raíz de los sucesos fue lanzada a la publicidad la noticia de la abdicación del Rey, haciéndose constar que había firmado un acta renunciando todos sus derechos a la corona.

Pues bien, esa noticia lanzada a Europa por amigos oscuros del Gobierno para desvanecer toda duda acerca de las intenciones del Monarca y de la firmeza con que se asentaba el nuevo régimen, carece en absoluto de exactitud, y por ser así, el Gobierno republicano es el primer preocupado ante los rumores que empiezan a circular respecto a los propósitos del Monarca.

Es verdad que cuando se seguían las negociaciones para garantizar la vida de las personas Reales, y que pudieran salir libremente del territorio lusitano, los emisarios de la revolución indicaron la necesidad de que D. Manuel firmara un acta a cambio de esa vida que el Gobierno provisional garantizaba; pero esa fama que uno de los personajes de la Corte, autorizado por su Soberano, dijo: «El Rey sabe que su vida está garantizada por la vida misma de la República que se intenta proclamar, porque un nuevo régimen en estas condiciones atraería sobre Portugal el desprecio de Europa y la mancha infamante que cayó sobre Servia, y que la tuvo durante mucho tiempo alejada del movimiento internacional; pero aunque no fuera así, el Rey no firmaría jamás una abdicación bajo la influencia de una amenaza, porque esa firma equivaldría a una confesión de miedo.

Este asunto fue discutido por la primera Junta provisional revolucionaria, y todos convinieron en que violentar al Rey estando él en la actitud de entregar la vida antes que la renuncia, equivaldría a malograr los propósitos y el programa revolucionario, que tenía por principio fundamental no dar pretexto con innecesarios actos de violencia a la intervención de las naciones.

Y se acordó que bastaba con que el Rey y su familia abandonaran, sin pérdida de tiempo, Portugal.

Conocidos estos antecedentes, y uniendo a ellos los rumores de que no cesa la gestión entablada en el mundo diplomático para que se aplaque el reconocimiento de la República y se intente un movimiento de restauración, no es de extrañar la actitud expectante en que hoy se encuentra el pueblo portugués al conocer la noticia de que el joven Monarca, por medio de sus emisarios, hace saber a los adictos que no renuncia a sus derechos al Trono de Portugal.

Esto, si no peligro de momento, entraña para la República, aún no reconocida, una constante amenaza de disturbios e inquietudes, que pudiera exigir, en tiempo no lejano, una nota y una acción de las naciones.

Confirmación.

El anterior telegrama coincide con noticias de origen autorizado que durante la tarde de hoy han circulado en Madrid. Las declaraciones que esas noticias, de indudable autenticidad, atribuyen al Rey don Manuel, son importantísimas.

Al preguntársele acerca de la actitud que piensa adoptar, ha dicho: «Yo no he abdicado ni hecho la menor cesión de los derechos que me reconoce la historia y Constitución de Portugal.

He procedido en la forma que todo el mundo, obligado por un acto de fuerza.

Hoy no sé lo que haré. Pienso dejar que transcurran unos días, para luego, con toda la serenidad debida, definir la actitud que para el porvenir haya de seguir.»

Está comprobado que doña Amelia y don Manuel titubeaban, en lo que se refiere a la fijación del punto de residencia, habiendo sido sus propósitos trasladarse a España ó a Inglaterra; pero parece que han desistido de venir a España y optado por Inglaterra para residencia.

En Gibraltar continúan siendo objeto de calurosas manifestaciones de afecto.

Conferencia interesantísima

El Rey y el Sr. Rosado.

La Prensa de Madrid dió a conocer la noticia de que el diputado a Cortes de la mayoría, Sr. Rosado, se había encontrado accidentalmente en Lisboa en ocasión en que la revolución estalló y sido testigo de los principales sucesos allí desarrollados.

Diputados, periodistas y muchos amigos, no ya políticos, sino particulares del Sr. Rosado, tuvieron, no sólo un relato verbal, fiel, sencillo y sucinto de los hechos, sino también el juicio que estos merecen al diputado español.

Fué éste requerido por los ministros, y aunque el Sr. Rosado guarda respecto de ello una discreta y exquisita reserva, tenemos motivos para afirmar que aquél ha estado en la cámara regia, y siendo objeto de una acogida tan cariñosa como afectuosísima por parte del joven Monarca español.

Le explicaría al Rey el Sr. Rosado cuantas circunstancias han concurrido en el movimiento que ha dado el triunfo a la República, y fijado principalmente en un hecho, al parecer insignificante, y que en sí tiene singular importancia.

La revolución, aunque otra cosa se haya dicho, no ha sido consecuencia de la excitación que produjo la muerte del doctor Bombarda.

Estaba fijada una fecha para hacerla, y esa era la del 6 de octubre, aprovechando la circunstancia de que el Rey destronado se hallara en una expedición cinegética; pero alguien, que no era ciertamente portugués y pudiera quizás ostentar una representación diplomática, tuvo conocimiento de los manejos revolucionarios, advirtiéndole de ello al Gobierno monárquico.

Este, no teniendo confianza en la lealtad de la Marina a la causa de la Monarquía, ordenó se hicieran a la mar los cruceros San Rafael y Adamastor, que se hallaban fondeados en la ría con motivo de las fiestas en honor del Presidente del Brasil.

Al recibir la orden de marcha el jefe de las fuerzas navales, comprometido en el movimiento revolucionario, entendió que éste, sin el concurso de la Marina, fracasaría al igual de lo ocurrido en otras anteriores.

Fundado en eso y aprovechando la efervescencia popular por la muerte del doctor Bombarda, precipitó la revolución, desembarcando parte de la marinería; la que fué a los cuarteles de Artillería e Infantería para que la secundaran.

No lo hizo a los cuarteles de la Caballería, porque este Cuerpo, en unión de la Guardia municipal, era el que se distinguía en la lealtad a la causa monárquica.

Todo esto que dejamos apuntado tiene su justificación en una frase que se le atribuye a Teófilo Braga.

El actual Presidente del Gobierno provisional había dicho que la República se proclamaría con música y sin derramamiento de una gota de sangre.

El propósito de los revolucionarios era prender a la Familia Real, transportándola a alta mar, sin hacerla el menor daño.

Se ha dicho que el duque de Oporto se había batido en las calles, y esto afirman que no es cierto, puesto que se hallaba en Cascaes, y al conocer los avances del movimiento revolucionario, embarcó en el yate Ameia, que le condujo a una playa inmediata a Mafra, en donde se le unieron los demás miembros de la Familia Real.

La impresión que el Sr. Rosado ha sacado de estos sucesos es que la marinería era entusiasta partidaria de la República, y que el Ejército, en su mayor parte, permanecía indiferente, como indiferente permanecía también el elemento civil, excepción hecha de una minoría afecta a los sentimientos republicanos.

Quizás la causa de esta indiferencia pudiera ser el cambio frecuente de los Gobiernos que se han sucedido en la nación portuguesa en tan cortos intervalos de tiempo, sin que dejasen rastro de beneficio alguno para la Nación, llegando a la indiferencia de la masa neutra a desconfiar, no ya del régimen, sino de los hombres capacitados para gobernar y pertenecientes al mismo, no oponiéndose, como consecuencia de todo esto, a la exaltación de una pequeña masa, que de este modo fué conquistando poco a poco lo que pretendía.

La nota dominante ha sido un indiferentismo por parte de los mismos monárquicos.

Sobre la entrevista a que aludimos se ha guardado gran reserva, y el Sr. Rosado, a quien hemos interrogado acerca de ella, se ha limitado en sus manifestaciones a hacerse lenguas del cariño, afecto y sencillez con que fuera recibido por Don Alfonso XIII, quien parece que le retuvo en su estancia más de dos horas.

El Brasil rectifica.

El encargado de Negocios del Brasil nos encarece la publicación del siguiente telegrama del ministerio de Relaciones Exteriores de aquel país: «Rio Janeiro 9, 7:15.

Periódicos aquí publicaron siguiente comunicación oficial recibida de la Legación brasileña en Lisboa: «Es inexacta noticia publicada en el Extranjero de haber el mariscal Hermes da Fonseca, en el día 5, paseado automóvil con Presidente Gobierno provisional. Día 4, mariscal dejó Palacio Belem, donde se conservaba sin salir desde mañana, dirigiéndose directamente bordo San Paulo, en la lancha de bordo. Día 5, Gobierno provisional mandó llevarle lista ministerio. Mariscal agradeció comunicación, que dijo leer como simple particular, por cuanto era al representante del Brasil en Lisboa y al Gobierno brasileño que debía tomar conocimiento del hecho. Día 6, Presidente Gobierno provisional y ministro Interior fueron bordo visitar mariscal, carácter particular, y así han sido recibidos. Al anochecer, San Paulo partió para Rio Janeiro.»

Lo que dice un emigrado

Una entrevista.

BADAJOZ. (Lunes, tarde.) Ha llegado D. Luciano Matos, director del periódico Portugal.

Viene emigrado de la nación vecina y ha hecho el viaje en automóvil. Se hospeda en el Hotel Garrido. He celebrado con él una interesante entrevista.

Es de regular estatura, moreno, de cara inteligente. Se expresa con exquisita corrección de lenguaje.

Dice que emigra de Portugal voluntariamente, porque aunque en Lisboa no existe peligro para las personas por estar restablecido el orden, cree discreto estar unos días alejado, a fin de impedir que le atribuyan obstáculos al nuevo régimen, cualquier disturbio que promovieran los elementos hostiles. Además, que los fanáticos avanzados pudieran atacar en él las ideas que representa.

Dice que la revolución fué un hecho fatal y necesario, dada la situación de Portugal. Era insostenible por la inmoralidad, que se hallaba generalizada; desbarajuste administrativo, olvido de todos los deberes de justicia y honradez, permanente el agio entre los gobernantes, desenfreno en todos órdenes, quedando como esperanza de salvación ó los conservadores ó los republicanos.

Aquellos, con Juan Franco, probaron una orientación hacia la moralidad, única base de Gobierno, y los republicanos la destrucción de la Monarquía, tenían idénticas aspiraciones.

Alejado del Poder y de la vida política Juan Franco desde la muerte del Rey Carlos, señalándole injustamente como culpable.

El Ejército y el pueblo comprendieron que era insostenible este estado de cosas, y acogieron la revolución como afinidad de ideas unos, y como esperanza los demás, conviniendo todos en idéntica necesidad, y han visto el triunfo de la revolución casi sin conmovimientos.

Explica así que los revolucionarios y el Gobierno provisional no tengan rencor contra los conservadores, ni éstos contra aquéllos, identificados en la aspiración común de salvar la Patria.

Los Reyes mismos sentían grandes simpatías por la orientación liberal. La Reina Amelia no era fanática ni religiosa como la Reina Pia, y se hallaba insensible al dolor y al placer desde sus últimas desgracias.

El Pretendiente D. Miguel nada intentará, y todo asegura el triunfo de la revolución. Cree duradero el nuevo régimen si hace una política honrada y sin jacobinismo.

Se decretó la expulsión de los religiosos; pero la separación de la Iglesia y el Estado, aun no.

Cree que los católicos no serán obstáculo alguno al Gobierno, sino que cooperarán a la vida de éste, viéndosele dispuesto a hacer moralidad en la Administración y Justicia, respetando las iglesias sin persecuciones.

Cree al Gobierno provisional de gran altura intelectual, sobre todo a Teófilo Braga, hombre honorable y puro, síntesis del pensamiento del pueblo portugués.

Las clases altas se ocupan de las luchas de ideas, y la política es hecha por la intelectualidad.

El pueblo bajo es indiferente a las ideas políticas. Tenía simpatías por los Reyes, pero estaba hambriento de moralidad, viniése de donde viniése.

Por eso Portugal puede salvarse, y se salvará. Por eso tiene Juan Franco enorme partido. Era honrado, y el pueblo vela en el rectitud de intenciones y firmeza para imponer la justicia y perseguir a los impúdicos explotadores politicistas, atentos sólo a su lucro personal.

Me entrevistado me dijo que ignoraba el paradero del Rey. Preguntéle si creía que fijaría éste su residencia en Villamanrique ó si esto podría ocasionar un conflicto al Gobierno español, pues el portugués reclamaria, dada la proximidad de dicho punto a la frontera.

Me dijo que no, pues el Gobierno portugués no se metería en nada y que dejaría permanecer el Rey Manuel donde quisiera, al lado de su madre.

Me dijo también que muchos portugueses tienen grandes simpatías por la Reina madre, que consideraban ajena a los procederes de los Gobiernos monárquicos.

Estos la hicieron víctima de sus infamias. Terminó diciendo que hacía votos por la felicidad de los pueblos español y portugués. Salió de Lisboa sin equipaje y a la una de la noche.

Viste traje de sacerdote portugués. Sacerdote que se salva.

PARIS. Se sabe que ha sido encontrado el padre Espinouze, sacerdote lazarista secularizado, de nacionalidad francesa, acerca de quien habían circulado en Lisboa rumores de haber muerto durante los últimos acontecimientos.

El padre Espinouze, después de permanecer tres días escondido en Portugal, logró pasar la frontera española, dirigiéndose a París, adonde llegó anoche.

En Villamanrique

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Regreso de Villamanrique, donde fui a enterarme de la veracidad de las noticias que circulaban relativas a que los Reyes de Portugal irían a dicho palacio.

He hablado con personas bien enteradas, que me han dicho que la condesa de Paris se encuentra en Francia y que se carece de noticias de que adelante su regreso.

Aun debe tardar más de un mes el acabamiento de las obras de albañilería y pintura que son hechas en el Palacio.

Es lógico suponer que si los Reyes portugueses fueran a dicho punto se les recibiría con todos los honores.

Y serían hechos preparativos en el mobiliario y las caballerizas, y otros trabajos en relación con la categoría de los huéspedes.

Impresión en provincias

Referencias de Gibraltar.

CADIZ. (Domingo, noche.) A las tres de la tarde ha fondeado en este puerto el vapor Sister, procedente de Algeciras, en el que vienen pasajeros de Gibraltar, que dicen que continúa el yate Amelia con la Familia Real, incluso D. Manuel.

También permanece allí el buque yanqui que se dijo erróneamente que había llevado nuevamente a Lisboa a D. Manuel y a un pasajero inglés.

Propósitos de los Reyes.

Dicen D. Manuel y su madre, doña Amelia, que no desean volver a Portugal, sino vivir tranquilos en Villamanrique y pasar algunas temporadas en Inglaterra.

La Familia Real lusitana recibe gran número de telegramas de todas las naciones de Europa y muchos de Madrid.

Tumulto en Valencia

Tentativa de manifestación.

VALENCIA. (Despacho de la una de la tarde de ayer, no entregado en nuestra Redacción hasta las nueve de la noche.) El Comité de la Conjunción republicano-socialista había organizado una manifestación para expresar el júbilo con que ha visto la proclamación de la República en Portugal.

El gobernador civil denegó el permiso que los organizadores solicitaron. La Prensa local publicó un aviso de que se aplazaba el acto hasta que el Gobierno conociera oficialmente la noticia de que en Portugal había quedado instaurada la República.

A pesar del aviso, los elementos exaltados insistieron en su propósito de celebrar la manifestación.

Entrado de ello el gobernador civil, adoptó precauciones, repartiendo dos escuadrones de la Guardia Civil y fuerzas de los Cuerpos de Seguridad y de Policía para guardar las calles céntricas y vigilar convenientemente los Centros republicanos y las Redacciones de los periódicos de la misma filiación.

Durante las primeras horas de la mañana ha reinado tranquilidad completa. A las once, un grupo formado por unos cien jóvenes ha atravesado varias calles, estacionándose en los jardines del Llano del Remedio, donde han dado vivas a la República de Portugal.

Los guardias de Seguridad han conseguido, sin gran esfuerzo, disolver a los manifestantes.

Estos se han rechecho rente a la Capitania general, donde de nuevo les ha disuelto la Policía, previamente reforzada.

Como al huir los manifestantes han entrado en la Glorieta, donde se celebraba un concierto, se ha desarrollado alguna alarma entre el público.

Grupos de muchachos recorren las calles aplaudiendo a intervalos.

Por la tarde. VALENCIA. (Domingo, noche.) El día ha terminado tranquilamente.

Por la tarde, todo se ha reducido a pequeños incidentes, provocados, como los de la mañana, por grupitos de jóvenes.

Esos incidentes no han trascendido a otras calles, quedando terminados en aquellas en que han ocurrido.

Las detenciones que la Policía ha practicado durante el día no pasan de cinco. A cada uno de los detenidos se les ha impuesto 100 pesetas de multa, dejándoles en libertad.

Son muy elogiadas la sensatez de los republicanos al aplazar la manifestación y las medidas adoptadas por el gobernador, con las que ha evitado no pocos jolgorios callejeros.

Dicenme a última hora que varios chiquillos sostenían una pedrea, y uno de los proyectiles ha alcanzado a un guardia de Seguridad que iba a entrar de servicio.

Extranjero

NOTICIAS DE MARRUECOS

La peste bubónica.

TANGER. (Domingo, noche.) En Casablanca no se han registrado nuevas invasiones de peste bubónica.

El Consejo sanitario ha acordado no admitir aquí mercancías procedentes de Casablanca. Se permitirá desembarcar a los viajeros, después de someterlos a detenido reconocimiento médico y sujetándoles, durante catorce días, a la obligación de recibir la visita médica domiciliaria.

Las prescripciones del Consejo sanitario se llevan con todo rigor, y a los pasajeros se les somete a la desinfección en cuanto llegan.

Créese que con las medidas ya adoptadas y puestas en práctica energicamente, se conseguirá evitar la propagación de la peste, a lo que habrá de contribuir asimismo la adopción de otras medidas no menos rigurosas en Casablanca.

LAS LUCHAS SOCIALES

TODO SE ARREGLA

En Alemania.

BERLIN. Todos los obreros de los talleres navales de Hamburgo y Brema que estaban en huelga hace varias semanas, han vuelto al trabajo varios días.

Los patronos, después de acordar el lock-out, no se atrevieron a ponerlo en práctica, temiendo arruinarse.

Ayer celebraron 45 mitins en otras tantas ciudades de Alemania los obreros metalúrgicos.

Como se sabe, habían acordado sostener a los obreros constructores de buques, primero con sus fondos y después con la huelga general.

En las reuniones, los oradores se congratularon de la victoria de sus compañeros y lamentaron que ésta no haya sido completa y hayan decidido transigir en algo para evitar siquiera la huelga.

En Moabit ha habido nuevas colisiones. Pero se cree que, gracias al arbitraje, todo terminará satisfactoriamente entre los huelguistas y la Casa Kupfer.

El Vorwärts, órgano central de los socialistas, escribe: «Los obreros de los talleres de construcción navales han logrado la más bella de sus victorias.

Han obtenido concesiones sobre todos los puntos importantes del conflicto. Si esas concesiones las hubieran hecho los patronos hace dos meses, se habría evitado la huelga.»

«El Berliner Tageblatt se felicita de que todo esté solucionado y se halla alejado el peligro de un lock-out desastroso para la vida económica alemana.

«Alemania entera—escribe—ha lanzado un suspiro de alivio.

En cuanto a la victoria de los obreros, no es tan completa como dice el Vorwärts, con objeto de calmar a los exaltados, que se preparaban a afrontar el lock-out.

También han cedido en parte los huelguistas.»

En Inglaterra.

LONDRES. Los periódicos se regocijan unánimemente de que haya sido solucionado el conflicto del Lancashire.

«La concordia reina otra vez entre fabricantes y operarios, y los 150.000 hombres que estaban en huelga forzosa a causa del lock-out, han vuelto alegremente a las manufacturas.»

TOROS EN BAYONA

Los niños sevillanos.

BAYONA. (Domingo, noche.) Los toros de Tertuliano Fernández no han pasado de regulares.

Limeño y Gallito incansables toreando y banderilleando y superiores a la hora de matar.

El público les ha tributado repetidas ovaciones, sacándolos luego de la plaza en hombros. También Pacorro ha quedado superiormente.

MISCELANEA

No es cólera.

PARIS. El enfermo sospechoso que dicen los periódicos se halla en el hospital del Hotel Dieu; lo que tiene no es cólera, sino una simple diarrea.

Mitins socialistas.

BERLIN. Hoy han celebrado los socialistas varios mitins para protestar contra la actitud de la Policía durante los sucesos de Moabit.

No ocurrió ningún incidente ni se realizó manifestación alguna en las calles.

Los turcos y los drusos.

LONDRES. De Daily Telegraph: «Constantinopla.—Las tropas turcas han atacado a los drusos en el Haman, trabándose una ferocísima lucha. Los drusos tuvieron cuatrocientos muertos. Las bajas de los turcos son también numerosas.»

Cólera en Nueva-York.

NUEVA YORK. Un caso de cólera ha sido registrado a bordo del Moltke, que procede de Italia.

También presenta síntomas cólicos un fogonero de dicho transatlántico. El enfermo ha sido trasladado al hospital. Los 988 pasajeros de tercera clase que llevaba el buque quedan incomunicados a bordo del mismo.

Incendio en los bosques.

WARROND (Minnesota U. S. A.) Continúa el incendio de los bosques. Otras varias poblaciones han quedado reducidas a cenizas. Se han encontrado los cadáveres carbonizados de 75 colonos. Témesse hayan perecido otros 30.

Contra los extranjeros.

NUEVA YORK. El Sun ha sabido que los súbditos extranjeros residentes en Amapola (Honduras) han huido de dicha ciudad para ponerse a salvo de las violencias del comandante militar, quien ordenó la detención y encarcelamiento de todos los súbditos ingleses y norteamericanos y el embargo de los bienes de los mismos.

El consúl inglés se ha refugiado en San Salvador. El comandante militar quiso detener al encargado de Negocios de Inglaterra, a quien acusa de fomentar la revolución, y amenaza quemar la ciudad si se presenta el buque de guerra pedido por el consúl de Inglaterra.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN BARCELONA

## Manifestación tumultuosa

Discursos, disparos y cargas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La manifestación para depositar coronas en la tumba de Clemente García ha terminado en tumulto.

Llegada la comitiva al cementerio católico, ha sido colocada una corona sobre la tumba de Clemente García.

El presidente de la Sociedad de Dependientes de Carbonerías ha pronunciado un discurso enalteciendo al joven fusilado, en nombre de la familia.

Miranda, anarquista, ha pronunciado otro discurso de tonos violentos.

Calderón, radical, ha cantado las excelencias de su partido.

Seguidamente la comitiva se ha trasladado al cementerio libre, para colocar flores sobre la tumba de Ferrer.

Con este motivo, oradores radicales han pronunciado discursos violentos.

Seguían los discursos, cuando, inopinadamente, ha aparecido sobre la tapia del cementerio el anarquista Salud, presidente de la Sociedad de Pintores, el cual ha increpado duramente a los que junto a la tumba se hallaban reunidos.

Varios radicales se han lanzado a la tapia para agredir, como así lo han hecho, a Salud, a quien han causado varias contusiones.

Se ha promovido un tumulto; ha intervenido la Guardia Civil y ha quedado detenido uno de los manifestantes.

Los radicales han continuado sus discursos, encaminados a reivindicar las que ellos llaman glorias de la semana sangrienta.

Al salir del cementerio se ha suscitado nueva reyerta entre radicales y anarquistas.

Entre unos y otros se han cruzado disparos. Se ha producido gran confusión.

De nuevo ha tenido que intervenir la benemérita.

Esta ha disuelto la manifestación, obligando a los que la formaban a desfilir en pequeños grupos, custodiados por los guardias.

Mis detalles.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Lo ocurrido ayer a última hora en el cementerio entre ferreristas y lerrouxistas, era de esperar.

Ambos grupos venían haciéndose la guerra en mítines y en periódicos, pero nunca habían llegado a las manos.

El alboroto, según telefoné, empezó junto a la tumba de Clemente García por oponerse los radicales a que los anarquistas considerasen el acto como cosa propia.

Se hizo mayor el tumulto en la tumba de Ferrer, donde se repartieron unos cuantos estacazos y se oyeron disparos.

La Guardia Civil tuvo que intervenir, y detuvo a dos radicales y dos anarquistas.

De la instrucción de las diligencias se ha encargado la autoridad militar, pues las balas cruzaron entre los guardias civiles.

El gobernador ha declarado que mientras no se calmen las pasiones no concederá permiso para celebrar ninguna manifestación pública.

EN JEREZ

## Escándalo en una procesión

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, mañana.) A las siete de la tarde salió ayer la procesión del Rosario.

Ocurrieron algunos incidentes. En las calles Honda de Santa María y del Duque de Almodóvar, algunos espectadores insultaron a los acompañantes de la procesión. Estos les contestaron indignados y hubo algunos garrotazos.

Los ánimos se excitaron de tal manera, que dos grupos de católicos y republicanos se acometieron furiosamente.

Varios faroles resultaron rotos a pedradas.

La procesión llegó al templo de Santo Domingo completamente en desorden.

Intervino la fuerza pública para apaciguar los ánimos, y gracias a las gestiones de ésta y de algunos amigos de unos y otros contentos se pudo evitar que el incidente tuviera fatales consecuencias.

Los sucesos no han sorprendido a nadie. Eran esperados por muchas personas que conocían los antecedentes del asunto.

Este fué motivado por un suelto que publicó el periódico católico *El Diario de Jerez*, afirmando que la procesión revestiría el carácter de protesta contra el Gobierno. El prior de los dominicos se apresuró a desmentir la especie; pero no lo hizo tan pronto que se pudieran evitar los sucesos.

El alcalde también había tomado sus precauciones y aconsejado calma.

Nuevos detalles.

CADIZ. (Lunes, mañana.) El gobernador civil de la provincia ha conferenciado con el coronel y teniente coronel de la benemérita y después telegráficamente con el alcalde y el capitán de la Guardia Civil de Jerez de la Frontera para aclarar lo ocurrido ayer tarde en esta población con motivo de la procesión del Rosario.

Según los informes recibidos aquí, los primeros alborotadores fueron un grupo de chiquillos, que rompieron algunos faroles del alumbrado público. Después intervinieron personas mayores, y la Guardia Municipal tuvo que acompañar, custodiándola, la procesión hasta el templo.

Se varió el itinerario, con objeto de evitar nuevos encuentros desagradables.

Los grupos fueron luego al Casino Republicano, sacaron la bandera y quisieron orga-

nizar una manifestación; pero el alcalde, advertido de ello, pidió auxilio a la Guardia Civil, que disolvió los grupos en la misma puerta del Casino.

Dos patrullas de la benemérita rondaron por las calles hasta las once y media de la noche; pero, en vista de que todo estaba tranquilo, retiráronse a sus cuarteles.

Se sabe quiénes han sido los promovedores del alboroto y se conocen sus nombres; así que serán detenidos prontamente y entregados a los Tribunales.

El alcalde no juzgó conveniente detenerlos en el momento del escándalo, para evitar nuevos gritos y protestas.

Son muy elogiados la discreción y el celo del alcalde de Jerez.

## CHOQUE DE BARCOS

Las tripulaciones salvadas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Recibíense noticias de un abordaje ocurrido a la altura de Santoña, entre los vapores *Elena* y *Sixto Cúmara*.

Ambos pertenecen a la matrícula de este puerto.

Por efecto del choque, el *Elena* se ha ido a pique media hora después.

La tripulación se ha salvado sirviéndose de los botes que el vapor llevaba a bordo.

En el *Sixto Cúmara* se ha abierto una importante vía de agua.

La tripulación se ha salvado, embarrancando.

El *Elena* dirigiese a Avilés en lastre y el *Sixto Cúmara* venía a San Sebastián con cargamento de carbón.

DE BILBAO

## LA PROTESTA CATÓLICA

Un telegrama de Roma.

BILBAO. (Domingo, noche.) El presidente de la Junta católica de Vizcaya ha recibido hoy un telegrama de Roma que dice lo siguiente:

«En medio del profundo dolor que oprime su corazón por los graves peligros que amenazan a la Nación española, Su Santidad se ha enterado con verdadero y singular consuelo del éxito alcanzado por las reuniones católicas con el concurso de los prelados é ingente número de fieles de todas clases y condiciones sociales. Al Augusto Pontífice le halaga ese fervoroso sentimiento de piedad y valor cristiano é implora para los españoles todos la plenitud de la gracia y los favores celestiales, y agradeciendo a la Junta católica de Vizcaya y a los asistentes a las expresadas reuniones el real homenaje de amor, veneración y adhesión a su sagrada persona, envía a todos con fraternal afecto la bendición apostólica.—Cardenal Merry del Val.»

Carta del cardenal Aguirre.

BILBAO. (Domingo, noche.) También ha recibido hoy la Junta la siguiente carta:

«Señor presidente de la Junta católica de Vizcaya.

Muy señor mío: Dos cosas resultan claras del extenso telegrama que usted me dirigió el día 3; que las manifestaciones católicas celebradas en toda España el día 2 ha sobrepasado a lo que esperábamos, y que esa Junta, que tan meritoria labor ha llevado a cabo organizando este hermoso é imponente acto, aun se sienta con fuerzas para continuar la defensa de nuestros santos ideales.

Por ambas cosas es acreedora a toda clase de felicitaciones, y yo, desde ahora, se las envío sinceras y entusiastas.

¿Caerán nuestros esfuerzos en el vacío? Difícil es predecirlo; pero nadie, por lo menos, podrá privarnos del mérito de haber luchado y defendido con todas nuestras fuerzas la religión que profesamos y de la cual, principalmente, esperamos la salvación de España.

Haga extensiva esta mi felicitación a todos los demás compañeros de Junta. Manden todos cuanto gusten a éste su afectísimo en Cristo, El cardenal Aguirre, primado de las Españas.»

## LAS HUELGAS

Recogiendo donativos.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Como de costumbre, anoche recorrieron las fábricas y talleres Comisiones de huelguistas metalúrgicos para recoger los donativos de los que trabajan.

Los latoneros y lampistas han declarado esquivos a los obreros que trabajen y no contribuyan con la cuota semanal correspondiente.

Alarma.

Esta madrugada, la Guardia Civil que custodia la fábrica de Rablons hizo un descarga, creyendo que había gente dentro del edificio.

Fué registrada la casa, no encontrándose en ella a nadie.

La descarga produjo gran alarma.

El «lock-out» de los carreteros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Reina tranquilidad completa.

En vista del acuerdo adoptado por los patronos carreteros, hoy han dejado de acudir a muchas obras los carros dedicados al transporte de tierras y materiales.

La huelga no es unánime, pues algunos de los patronos, desistiendo del acuerdo adoptado, han hecho salir de sus cuartos los carros. El número de obreros que huelgan no pasa de 200.

Los carreteros de los demás ramos de aca-

rreo han continuado hoy los trabajos como de ordinario.

No hay huelga general.

Hoy se trabaja como de costumbre en todas partes, no habiéndose realizado la huelga general, como era de esperar, después del mitin celebrado ayer en el teatro de la Marina.

La huelga general tiene cada vez menos partidarios entre los obreros.

Los oficios que han acordado ir a la huelga general, en caso de solicitarlo los metalúrgicos, no han adoptado los acuerdos por unanimidad, sino por mayorías, a veces muy exiguas.

La Sociedad de toneleros, una de las más antiguas y numerosas de Barcelona, en reunión celebrada, ha acordado no secundar oficialmente la huelga general en el caso de que soliciten su apoyo los metalúrgicos, y además ratificarse en el acuerdo, adoptado el día anterior, de separarse de la Solidaridad Obrera por no estar conforme con la conducta que desde hace algún tiempo viene observando aquel organismo.

EN EL FONDO DE UNA SIMA

## Muerte horrorosa

BILBAO. (Domingo, noche.) Cerca de la mina denominada «Amalia y Juliana», término municipal de Sopuerta, se registró hoy un suceso interesante, que tiene todos los caracteres de un drama novelesco.

El cabo de la Guardia Civil Emilio Vega, de la Comandancia de Valladolid, con varios números a sus órdenes, practicaban el servicio propio de su Instituto, cuando a las seis de la tarde se les acercó, agitado y medroso, un muchacho de catorce años, llamado Vicente Sánchez.

Sin dar tiempo a que le interrogaran aquellos, el pobre muchacho se apresuró a referirles que desde el fondo de una profunda sima del lugar de Serelagua, allí próxima, salían apagadas y lejanas voces de auxilio, como de un hombre que, sometido a un suplicio inmenso, a torturas de infinita desesperación, se hallara próximo a sucumbir.

Todos sospecharon que pudiera tratarse de un individuo apodado *E. R.*, que hace días faltaba de su domicilio, y que fué visto por aquellos peligrosísimos lugares, completamente embriagado.

Este temor aparecía confirmado con un detalle observado anteriormente, y es que al mismo borde del horroroso precipicio había sido encontrada la boina que usaba el desaparecido.

Marchó la benemérita precipitadamente al sitio indicado por el chico, y también confirmó lo de las angustiosas voces de socorro.

Entonces surgió una dificultad grave. La profundidad de la sima era tal, que había necesidad de descender a ella con grandes precauciones y valiéndose de largas cuerdas.

Encontradas éstas, bajaron primeramente el cabo Vega y el obrero Rosales; pero a los cuarenta metros detuvieron en un saliente de la roca para ver la sima, que se prolongaba, estrechísima, hasta perderse de vista.

La noche con sus sombras hacía todavía más tenebrosa y difícil la operación.

Sin embargo, las voces y lamentos se acentuaban cada vez más, y producían escalofríos de espanto en los que acudían en su auxilio.

Siguieron descendiendo, suspendidos sobre la estrecha sima que hemos dicho, y por la que a duras penas podía pasar el cuerpo de un hombre.

El cabo, que bajaba delante, tuvo que retroceder entonces hasta el punto donde estaba su valiente auxiliar, el obrero Rosales, porque no encontrando el fondo, temía perecer en su heroico empeño.

Arrojaron desde allí una piedra para calcular el fondo, y los ayes aumentaron.

Se pidió más gente arriba, y bajaron convenientemente atados el guardia Faustino Fernández y los obreros Manuel Alonso, Pedro Bucno, Miguel Calvo y Jesús Aguirre.

Sujetado por éstos bajó otros diez metros más el mismo cabo Vega, y tras muchos apuros logró llegar al fondo.

Allí encontró un hombre moribundo, con el cuerpo lleno de heridas y la ropa destrozada, que entre horribles sufrimientos pudo pronunciar algunas palabras y decir que se llamaba Balbino Fernández.

Llevaba cuatro días allí, luchando con la muerte y sin poderse mover, por efecto de las gravísimas contusiones que se produjo en la caída.

Como no había perdido el conocimiento, su agonía era tremendamente trágica, porque había perdido por completo la esperanza de que nadie llegara en su auxilio.

Al ver al cabo, su emoción fué tan intensa, que sufrió un vago desvanecimiento. Repuesto en seguida, exclamó con indescriptible ansiedad:

—¡Agua! ¡Agua por Dios! ¡Que me mueren! ¡Y volví a desmayar.»

El valeroso cabo le metió en un saco que llevaba a prevención, y los de arriba empezaron a extraerles de aquellas tétricas y frías profundidades.

El herido fué así sacado a la superficie.

Sus salvadores lucharon de nuevo con grandísimas dificultades para salir de donde habían establecido la segunda estación de salvamento, en el pico de la roca, pues los que primero salían iban dejando caer en la roca piedras y tierras, que ponían en peligro la vida de los últimos.

El gobernador civil propondrá para una recompensa a los simpáticos y heroicos salvadores de Balbino.

## VALARINO EN ALICANTE

Un té.

ALICANTE. (Domingo, noche.) El Casino ha dado un té en honor del ministro de Gracia y Justicia y del director de Obras públicas.

Hubo una gran concurrencia.

El Sr. Valarino ha saludado a Alicante; Francos Rodríguez ha declinado todos los honores y agasajos en la persona del Sr. Canalejas, para quien los alicantinos constituyen un verdadero culto.

Regreso a Madrid.

En el tren correo han regresado a Madrid los Sres. Valarino, Armillán, Francos Rodríguez, Parrado, Palomo y Moreu, habiéndoseles dispensado una entusiástica despedida.

Un almuerzo.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) El almuerzo servido en Clavería ha resultado espléndido.

El presidente de la Sociedad del Canal, don Federico Soto, ha pronunciado un discurso elocuente exponiendo la satisfacción de todos por haberse conseguido la verdadera redención de la huerta de Alicante. Ha brindado por el barón de Finestral, verdadero fundador de la indicada Sociedad.

A continuación el Sr. Ruiz Valarino ha pronunciado un gran discurso, patentizando el interés del Gobierno en patrocinar aquellas obras que, como ésta, son de interés general. Fué muy aplaudido.

Un ascenso.

El ministro ha prometido al canónigo don Vicente Alemán, que ha bendecido las aguas, nombrarle en seguida arcediano de la catedral de Plasencia, cargo vacante desde enero último.

Esta promesa ha sido muy bien acogida, porque el Sr. Alemán pertenece a una humilde familia y es aquí muy querido por las excelentes prendas personales que le adornan.

Muchas felicitaciones.

Políticos de todas las tendencias han felicitado al ministro de Gracia y Justicia por su ofrecimiento.

## FERIAS Y FIESTAS

En Guadalajara.

Para las fiestas organizadas en Guadalajara con motivo de la próxima feria, entre las cuales se celebrará el día 15 del actual una corrida de toros, estoqueados por Vicente Pastor, *Regaterín* y *Gallito*, la Compañía del Mediodía ha dispuesto un servicio de viajeros, a precios económicos, desde Madrid, Sigüenza y estaciones intermedias. Los billetes se expenderán del 14 al 16 del corriente, y servirán para el regreso hasta el 18, todas las fechas inclusive.

Los precios de ida y vuelta son:

Desde Madrid, 6 pesetas en segunda clase y 3,75 en tercera.

Desde Sigüenza, 8,50 en segunda y 5,20 en tercera.

Proporcionales a estos precios son los establecidos desde los puntos intermedios, que pueden conocerse, así como los demás detalles, del servicio, por medio de los carteles fijados en las estaciones y el Despacho Central de Madrid.

## TOROS EN PROVINCIAS

Escándalo en Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) Fué anunciado para esta tarde el debut de la cuadrilla de niños madrileños.

El gobernador civil puso reparos a la aprobación del cartel, por razón de la edad de los lidiadores; pero a última hora lo aprobó.

Desde esta mañana se anunciaba que habría en la Plaza escándalo por la pequeñez de las reses dispuestas para la lidia.

Al ocupar la corrida, escasamente ocupaba el público media Plaza.

Los espectadores han aguantado pacientemente la lidia de los tres primeros chotos.

Al comenzar la del cuarto, gran parte del público ha invadido el ruedo, a pesar de que la Policía guardaba el callejón de barreras.

El escándalo que se ha producido es indescriptible.

Los toreros han tenido que retirarse, y el público ha dado muerte al becerro, acuchillándolo.

Mientras el público pedía a voces la devolución del importe de las entradas, los del tendido número 8 han comenzado a quemar los bancos.

Los empleados de la Plaza han podido apagar prontamente el fuego.

Ha ocupado la Policía el redondel, y el público ha comenzado a desfilir sin que las protestas cesaran.

Es de advertir que los protestantes han estado comidos.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) En la novillada de esta tarde han sido lidiados seis bichos de Rosa Patillo y otro de Fernández.

Infantito ha estado desgraciado; Agujetillas ha cumplido y Formalito ha quedado superamente.

ANDALUCÍA

Un mitin.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado un acto para hacer constar la simpatía hacia los republicanos portugueses, tomando parte varios oradores.

Se acordó pedir al Gobierno la abolición de

la pena de muerte, especialmente para los delitos políticos.

El acto se vió muy concurrido, predominando en él las señoras.

El acto que los republicanos unionistas se proponían celebrar se ha suspendido.

CATALUÑA

Suceso misterioso.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se están instruyendo con suma reserva diligencias, por parte de la Policía, en busca de antecedentes en méritos de documentos hallados a un Sr. Latorre, que se suicidó hace poco en Extremadura.

Las diligencias se llevan con extraordinaria reserva y se las concede mucha importancia.

El incendio de ayer.

Las diligencias instruidas con motivo del incendio de los talleres metalúrgicos de Rablons han demostrado que el propósito era incendiar el edificio.

MURCIA

Matrimonio.

CHINCHILLA. (Lunes, mañana.) El día 12 de este mes es la fecha fijada para la boda de la bellísima señorita Margarita López de Núñez con el distinguido periodista D. Luis Passas y Forto.

VALENCIA

Los dependientes de ultramarinos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los dependientes de ultramarinos han celebrado un mitin en el domicilio de la Sociedad de alfanes.

Han acordado pedir al Gobierno la modificación de la ley del descanso dominical, al objeto de subsanar las contradicciones que hay en ella; exigir el cumplimiento de las leyes protectoras del trabajo; fijación de la jornada máxima, y liberación de los compañeros detenidos y procesados en Bilbao.

## BUZON DE PROVINCIAS

QUEJAS Y RECLAMACIONES

Zamora.—El día 19 de febrero último se publicaron en la *Gaceta de Madrid* oposiciones al Cuerpo de Vigilancia, y, si no estoy mal informado, la ley de convocatoria dice deberían celebrarse a los tres meses de anunciadas.

En la *Gaceta de la Policía* (no recuerdo la fecha) se dijo que el no convocarse en el plazo debido era obediendo a que, dado el crecido número de opositores (según dicho periódico, pasan de 2.000), el ministerio de Gracia y Justicia «no podía despachar los certificados de penales de tal contingente» y que a eso obedecía el retraso; de esto hará unos dos meses.

Posteriormente, *El Evangelista* (también periódico profesional) del próximo mes pasado, decía que, según informes fidedignos que tenían, «podían asegurarse» que el día 20 del actual se celebrarían los exámenes, extrañándonos a los opositores no se haya publicado aún la relación de nombres de los admitidos para practicar los ejercicios, según dispone el art. 8.º de la ley orgánica de 27 de febrero de 1908, pues en anteriores convocatorias se publicó dicha relación, por lo menos con un mes de antelación.

Con lo cual resulta que a nosotros nos irrojan un gran perjuicio, porque las que lo tenemos solicitado, como quiera que tenemos hecho nuestro trabajo, no nos decidimos a abandonarlo, ni nos preparamos para ninguna otra oposición.

Para no cansar más su atención, le ruego encarecidamente haga ver en su digno diario a quien corresponda los perjuicios que este retraso injustificado reporta a unos cuantos centenares de ciudadanos, y digo retraso injustificado por no haberse dictado disposición alguna que derogase ó aplazase al menos la real orden de convocatoria antes citada.—*Joaquín Herrero.*

## AVISOS UTILES

Dentadura.—Siempre sana, siempre limpia, siempre perfumada con el mejor desinfectivo, *Licor del Polo*. Hechos continuados de dos generaciones de más de cuarenta años nos justifican esta verdad, que no pueden atenuar dentifricos que acaban de nacer. Con un frasco que vale 6 reales hay para dos meses de uso diario.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 233. No pertenece al «trust» funerario.

## Pan de Viena SOL.

PAN GLUTEN. CENTENO E INTEGRAL. Ricas ensaimadas, cereales, suizos y bromielos. Casa de moda LA VIENESA. Proveedora de grandes hoteles y mesas aristocráticas.

RECOLETOS, 4, SAN MARCOS, 26 y POSTAS, 4. Rhum indis-pensable.

## LA NEGRITA

## VENTA

## DE TESTAMENTARIA

de los Sres. de Ortiz (q. e. p. d.). Lujoso mobiliario. Magnífico salón dorado, otro de billar, gran comedor, precioso cuarto tocador y otros objetos. Alcalá, 101, esquina a Velázquez.

PÉREZ MOLINA. Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. Carrera San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

Chocolate Victorino Zorraquino, puro, exento de impurezas, reconocido por la Ciencia Médica y Química. Gran triunfo en la Exposición de Bruselas, se vende Guineá, Carreras, 27.

# INFORMACIONES DE MADRID

## DE ARTE LA EXPOSICIÓN

Moreno Carbonero.—Ferrant.—Sorolla.—Benedito.—Benlliure (J.).—Muñoz Degraín.—Romero de Torres (Julio).—Mezquita.—Carlos Vázquez.

Tengo que comenzar diciendo que, después de mi artículo anterior dedicado a hablar de Certamen en conjunto, los maestros, algunos maestros, enviaron algo accediendo a las excitaciones y requerimientos de Saint-Aubin. Moreno Carbonero, Ferrant, Sorolla, Benedito y José Benlliure, figuran fuera de concurso en la Exposición.

El primero ha colgado un paisaje, *El parque de Bad Nauheim*, verdadero modelo en el género. El césped de este parque, su frondosa vegetación, la arboleda que lo completa y las pequeñas figuras puestas en él llevan la marca de fábrica. Ferrant ha enviado un cuadro de asunto decorativo, *El Salón de Gasparini*, del Palacio Real. No hay que decir que es obra maestra. Sorolla expone un lienzo muy interesante, *Maria en el Pardo*, de asunto sentimental y de alta riqueza luminosa. Es una linda mucherita, en posición horizontal, envuelta en pieles, que convalece de una dolencia en pleno aire. Manuel Benedito ha enviado una figura de *Mujer oretona*, sencillamente admirable. Es conocido ya de muchos este cuadro del joven pintor. Creo que es uno de los que ha tenido en Bruselas, donde logró, hace poco, una medalla de oro. Basta con decir esto. José Benlliure ha remitido dos obras muy bellas: *Interior de Asisti* y *Mercado en Tanager*.

Y vamos a otras cosas, empezando por la obra que expone Muñoz Degraín. De la labor del ilustre maestro he oído y leído opiniones muy variadas. Hay para todos los gustos en esas opiniones; pero yo me quedo con la del público, y digo que los lienzos de Muñoz Degraín—dos de ellos especialmente—son lo mejor de este mediano Certamen.

Por el asunto, por su honda belleza trágica y por la sobriedad de la composición que lo subordina todo a expresar el acto heroico, *El cabo Naval* atrae y retiene al público. Con razón. Allí está el maestro con su dominio de la luz en todos sus matices, estableciendo una tonalidad cárdena y sombría del campo físico, correspondiente a la hora de la noche terrible en que el pobre soldado español supo sacrificarse. Allí se ven todos los recursos del arte clásico viniendo de la perspectiva, del conjunto y de la diversidad de figuras, dentro de la lucha encarnizada, con acomodada expresión del fragor, de la rabia, del impulso y de la muerte en todos los semblantes y con la más feliz interpretación de la sublimidad del momento, compendiada en el gesto y los ademanes del heroico muchacho.

Pues con ser tan viva y tan recia la labor de este cuadro—con el cual prueba Muñoz Degraín que todavía hay pintores enamorado de la España legendaria y caballeresca—creo yo que en él está el maestro menos afortunado que en otros dos que ha expuesto. Me refiero a *El Jordán* y a *Las espigadoras de Jericó*. Véanse ambos lienzos con reposo, establézcase entre ellos la comparación de asunto, de color, de vida; y dígame luego si el autor no ha sabido ofrecer la más acabada nota de contraste poniendo en el primero de estos cuadros la visión cabal de la tradición bíblica en Palestina, y en el segundo todas las opulencias de luz y de encantos de la naturaleza en los alrededores de la ciudad sitiada por Josué. Hay en ambos cuadros un arte exquisito y un suave perfume de clasicismo que ya no se advierten sino muy de tarde en tarde en obras de este género.

Yo examino la Exposición de un modo anárquico. Me gusta pasar de unos a otros asuntos bruscamente. Y he aquí que, desde la sala donde están los cuadros de Muñoz Degraín, he ido a la que se exponen los de Julio Romero de Torres.

Este artista tiene todas mis simpatías, porque es un espíritu independiente, atento sólo a su propio imperativo, equivocado ó no equivocado.

Ya en la Exposición de 1906 se presentó aquí, con altos ideales de evolución hacia un arte honradamente libre. Trajo un cuadro, *Vividoras del amor*, que la opinión cominera, esa opinión meticulosa que echa mano de un cartabón de intransigencia y de un compás de intolerancia para medir el Arte, la Religión, la Belleza y el Amor, censuró y comentó con todos los aspavientos de maese Reparos.

El Jurado de aquella Exposición, salvando el mérito artístico de la obra, la excluyó. Con el motivo de esto salieron a relucir todos los viejos tópicos de la moralidad en el arte y de la virtud en paños menores; con las demás zarandajas inherentes a los resultandos y considerandos de un fallo semejante.

Pero el joven pintor corrobó no desmayó. Recogió su cuadro y se fué a su tierra a seguir pintando por su propia cuenta. Y llegó la Exposición de 1908 y trajo un cuadro grande, de estilo verdaderamente invasor. Hubo que rendirse a la evidencia y darle una primera medalla. Estábamos en presencia de un artista hecho y derecho, a pesar de todas las discusiones y de todos los apasionamientos. Jacinto Benavente habló de la *Musa gitana* de Romero de Torres, y, haciendo del cuadro una muy honrosa distinción, dijo que podía figurar en el Museo del Prado sin temor a una revisión de las gentes futuras. También Velle Inclán, en una de sus conferencias acerca de la pintura española, ha dicho algo análogo de este artista al público de la Argentina.

En la actual Exposición, Romero de Torres viene certificado de aquella personalidad artística y demostrando cumplidamente que cuando obtuvo la primera medalla no había sonado la flauta por casualidad.

Aparte de un retrato que expone también, su obra principal es un cuadro grande, de viejas remembranzas coloristas—su único defecto, a mi juicio, porque ya en este sentido desaparece un tanto la independencia del pintor—, pero amplio y bellissimo, *El retablo del amor*, compuesto de seis partes en armónico conjunto combinadas.

Su simbolismo es original y responde a un alto concepto de la belleza plástica que mezcla prudentemente el desnudo con otros elementos estéticos. El centro del retablo simboliza el amor que nace; es una *Anunciación*—en ella está el desnudo perfectamente modelado—hecha con espíritu moderno. A la izquierda, una airosa figura de mujer, tipo arrancado a la tierra del pintor, cordobesa neta, simboliza la novia que lee la carta del prometido. A la derecha, el pintor ha puesto otra representación del amor, encarnándola en las figuras de unas jóvenes que juegan con un cisne, recuerdo del de la esposa de Tindaro. Abajo, en el centro, otro desnudo de figura de mujer, sedente, representa el amor mercenario. La cortesana recibe de otras tres mujeres ricos presentes. A la derecha é izquierda de esta figura, dos figuras más de mujer, con expresión adecuada a su simbolismo, representan la Esposa del Señor y la esposa del hombre, el amor místico y el amor humano.

Yo creo que esta obra de Romero de Torres es también una de las primeras del Certamen. Hicieran muchos artistas lo que este joven pintor en orden a su renovación progresiva, y nuestras Exposiciones de Arte llegarían a ser algo más interesante y hermoso que lo que son al presente.

He hablado, por incidencia, en un artículo anterior, de otros cuadros excelentes presentados a este Certamen por Mezquita y Carlos Vázquez. No creo, por tanto, necesario detenerme aquí en nuevos detalles acerca de los mismos, ya que allí dije que, aparte la elección de asunto en *Un velatorio*, de Mezquita, y en *El torero herido*, de Vázquez, son estos cuadros algo interesantísimo de la Exposición. De la otra obra de Mezquita, retratos de una familia aristocrática, hay que repetir aquí que en este género de arte es lo mejor de este Certamen, al cual han venido ciento veinticinco obras de la misma clase. Más aún: hay que decir que, hoy por hoy, no se hace por nuestros pintores, los grandes y los chicos, nada más perfecto.

Y, como esto se va haciendo largo, pondremos aquí punto y continuaremos en otro artículo.

RAFAEL SOLÍS.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**PRESIDENCIA DEL CONSEJO.**—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Zaragoza a D. Fernando Weyler y Santacana.

—Otros nombrando gobernadores civiles de Zaragoza y Cáceres, respectivamente, a don Alfredo García y Bernardo y D. Rafael del Nido y Segalerva.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden aprobando la permuta entablada por los profesores que se indican de las Escuelas Normales Superiores de Maestros de Pontevedra y Toledo.

—Otra concediendo un ascenso de 500 pesetas anuales a D. Bruno Luis López Diego Madrazo, catedrático de Lengua alemana de la Escuela Superior de Comercio de Zaragoza.

## EL PLIEGO DE LOS REPUBLICANOS

Refiriéndose a la carta que, suscrita por los Sres. Alvarez Villamil, Trompeta, Abellán, Torre Murillo, Valdivieso y Barrio, publicamos en nuestras ediciones del sábado por la noche y domingo por la mañana en la sección de «Casa de la Villa», recibimos ayer una nueva carta, que dice así:

«Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Nuestro distinguido amigo: En el número de hoy del ilustrado periódico de su digna dirección aparece un suelto con el epígrafe «Por los fueros de la verdad», que trata del enojoso asunto habido en la sesión del Ayuntamiento el viernes último entre varios concejales.

Como dicho asunto a que aludimos quedó entregado el mismo día a la resolución del organismo superior de la conjunción republicano-socialista, nosotros creímos improcedente la publicación del indicado suelto, y no hemos autorizado a nadie para que nuestros modestos nombres figuraran entre los firmantes.

Rogamos a usted la inserción de la presente en su citado periódico, y quedan de usted afectísimos s. s., q. b. s. m., Eduardo Trompeta.—Silvestre Abellán.

9 octubre de 1910.»

Como contestación a la afirmación de los Sres. Trompeta y Abellán, sólo hemos de consignar que la carta que nosotros publicamos, suscrita por cinco concejales republicanos, y un socialista, entre cuyas firmas aparecían las de los concejales Sres. Trompeta y Abellán, fué entregada en la Casa de la Villa a uno de nuestros redactores por los señores Valdivieso y Alvarez Villamil, que también la suscribían, con encarecimiento verbal, muy expresivo, de que la diéramos publicidad.

Conste, pues, que no ha habido por nuestra parte imprudencia reporteril al publicar la carta de referencia, sino amable complacencia hacia los firmantes de la misma para que hicieran aclaraciones de hechos y manifestaciones de propósitos que a ellos interesaban.

## JURA DE BANDERAS La Academia de Infantería

La promoción de la Academia de Infantería de 1910 ha jurado ayer la bandera de su Patria; una juventud, entusiasta y vigorosa, noble de alma y recia de cuerpo, ha puesto hoy sus labios rumorosos sobre los rojos y gualdos paños nacionales; una juventud, apta para el sacrificio, ha ofrecido hoy su alma en solemne juramento.

El Alcázar toledano ha despertado de su ayer grandioso en su hoy conmovedor; las bizarrías del pasado, las que tuvieron por homenaje el homenaje de dos mundos, las que se cantaron en múltiples lenguas, las que sirvieron bajo diversas creencias, han contemplado como una juventud depositó un beso de amor en la misma bandera de sus febriles entusiasmos; las magnificencias de antaño, las que tanto brillaron por el genio en el mando y la sublimidad en la obediencia, las que tan excelencias fueron por el abrazo efusivo de la cruz y de la espada, las que tan raudas fulguraron en los campos de Bailén, han contemplado como esa juventud puso sus labios fervorosos en la misma enseña de sus afanes quijotescos.

El símbolo de la Patria testigo ha sido de un ofrecimiento perfumado; las grandezas del ayer, las que tuvieron el lodo por lecho y el firmamento por tienda, las que se forjaron al borde de lo desconocido, las que se cumplieron con un estoicismo cien veces admirable, han visto cómo piensa esa juventud ante la sagrada enseña que fué el nimen de sus inspiraciones y el rumbo de sus proezas; las hazañas del pasado, las que altivas se posaron en los Andes, las que fulgentes surcaron las aguas de Lepanto; las que bravías cruzaron ignotas selvas tropicales, han visto cómo siente esa juventud ante la sagrada enseña, que fué durante siglos enteros luminaria de la Historia.

Doradas leyendas han saludado emotivas los esponsales soberanos del alma de esa promoción con el alma de la Patria; desde Numancia a Rocroi, toda una pleyade de caudillos y de soldados han batido palmas en honor de esa juventud, que en los umbrales de su existencia pacta con el deber y estrecha alianza con el honor; desde un Garelano a un San Quintín, toda aquella raza que gobernó el mundo entero con la fuerza de sus armas y con el verbo de su lengua, se siente feliz de esa juventud que se ofrenda para el sacrificio y dona su voluntad en aras de su España.

Ante la bandera que hoy jura la promoción de la Academia de Infantería de 1910, otras juventudes depositaron un beso sagrado y ofrecieron sentido juramento; ante esa bandera, heredada de la Academia General Militar, otras juventudes llevaron, cual ofrenda de su alma, amores y esperanzas, energías incipientes y caracteres indomables; ante esa bandera, millares de corazones adoptaron por ejecutoria de sus actos la ejecutoria de los que tiempos atrás doraron los blasones de la Patria en ingentes sacrificios y en heroicas aventuras.

No pocos de los que juraron sobre dicha enseña cayeron, altivos y bizarros, en defensa de su gloria y en lucha por su grandeza; los campos de Cuba, las tierras de Filipinas y las agrestes regiones melillenses guardan imborrable recuerdo de los que impávidos se abrazaron a la muerte, igualando a los de aquellas armigeras legiones que por espacio de siete siglos lucharon por su Dios y por su Rey, desde Covadonga hasta Granada.

El último de los caídos fué el teniente Velarde; con un juramento, todavía reciente, marchó a los campos de Melilla, y allí, con su pecho fuerte y su semblante animoso, rindió a su Patria la vida que le ofreciera en el Alcázar toledano; ante el empuje de aluvión de la engredida morisma, opone el joven oficial todo el ardor de la raza, toda la firmeza de su mando, toda la bravura de sus obedientes soldados, y la morisma se estrella, rugiente y desesperada, ante aquel puñado de españoles, que, fieles a su palabra, encadenaron heroicamente los siglos que pasaron al siglo en que vivimos.

Promoción de la Academia de Infantería de 1910! España se acoge tras el juramento ejecutado; la Infantería te abraza tras el compromiso contraído; el Rey se enorgullece ante tu voto fervoroso.

¡La Patria, el Arma y el Rey! Vivid por sus prestigios y luchad por sus grandezas; trabajad a diario por que la Patria no marchite sus laureles; afanaos por que el Arma siempre ostente su fúlgido poder; fortaleced el Trono, para que el Rey pueda continuar la obra que labraron sus antecesores, tan fecunda para la milicia, como benéfica para el nombre español.

A. GARCIA PEREZ  
Capitán de la Academia de Infantería.

## EN LOS MINISTERIOS

### GOBERNACION

#### Correos y Telégrafo

El director de Sección de segunda clase de Telégrafos D. Luis Brunet y el subdirector D. José Camino han sido nombrados delegados del ministerio de la Gobernación en la Comisión mixta para tomar acuerdos sobre el proyecto de reglamento para el servicio de radiotelegrafía en buques de guerra.

Ha sido aceptada la proposición de don Rosario Pastor para el arriendo de una casa estación telegráfica en Sigüenza.

Ha sido adjudicada la conducción del correo entre Potes y Pesaguero a D. Matías Sánchez, en 824 pesetas anuales.

Idem entre Cea y la estación férrea de Barbantes a D. Antonio Rodríguez, por cuatro años, en 879 pesetas anuales.

Han sido suprimidas las conducciones de

Soria a Torrelapaja a caballo, y de Almenar a Gomara en carruaje, creando en su lugar una de Soria a Torrelapaja é hijuela de Almenar a Gomara en carruaje.

—Disponiendo quede sin efecto la prolongación a Alicante de la conducción en automóvil de Alcoy a Jijona, y que continúe funcionando la de carruaje entre Alcoy y Alicante.

### MARINA

#### Del 9 al 10.

Participa el ayudante de Marina de Santofía que, a la una de la madrugada y hallándose a seis millas NE. farola Caballo, se abordaron los vapores *Elva* y *Sixto Cámara*, ambos de la matrícula de San Sebastián, yéndose a pique el *Elva* y resultando con averías el *Sixto Cámara*, que le permitieron arribar a este puerto, donde embarrancó. Dotación del *Elva* se salvó en botes.

—El comandante general de San Carlos dice: «Ordenado *Extremadura* permanezca en Tánger hasta nueva orden; prevengo al *Bazán* continúe su crucero de Ceuta a Larache.»

—El comandante general de Cádiz manifiesta lo siguiente:

«El comandante del cañonero *Vasco Núñez de Balboa*, en telegrama de hoy, me dice: «*Numancia* no contesta; he vuelto hoy a telegrafiarle; continúo fondeado en Villa Real, esperando contestación para transmitir ministro; sigue comunicación con Lisboa y tranquilidad con el nuevo régimen en todas las poblaciones del Algarbe.»

—Comunica el comandante general de Cádiz que el comandante del *Bazán* dice desde Tánger regresa de Larache; que el cónsul no necesita barco, y que le ordena quede en Tánger en relevo del *Molina*, que vendrá mañana a repostarse de carbón.

### Movimiento de buques.

#### Han fondeado:

En Algeciras, el *Concha* y el *Extremadura*; en Cádiz, el *Molina*; en Vigo, el torpedero núm. 2 y el acorazado francés *Amiral Aubé*; en Melilla, procedente de Chafarinas, el *Almirante Lobo*; en Vivero, el torpedero número 1; en Lisboa, el *Numancia*, y se encuentra a la vista el *Princesa de Asturias*; en Melilla, el *Concha*, conduciendo al general D. Tomás de Azcarate, procedente del Peñón de Vélez.

#### Han salido:

De Algeciras, con la Embajada marroquí, el *Extremadura*, llegando a Tánger sin novedad; del dique del Ferrol, el transatlántico *Alfonso XII*, después de pintar los fondos; de Algeciras, el *Concha*; de Vares, después de recorrer la ría, sale para Cariño el torpedero núm. 1; de Pasajes, el *MacMahon*; de Ferrol, el crucero italiano *Etna*; de Luarca, el balandro *Queen*, propiedad de S. M. el Rey, y de Vigo, el torpedero núm. 2.

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Institutos.

Nombrando en propiedad a D. José Soriano Jiménez, capellán del Instituto de Málaga.

#### Comercio.

Se concede un ascenso de 500 pesetas, por el primer quinquenio de servicios en el profesorado, a D. Bruno Luis López Diego Madrazo, catedrático de Lengua alemana de la Escuela Superior de Comercio de Zaragoza.

#### Primera enseñanza.

Se concede a la maestra doña Carmen García Moreno la dispensa del defecto físico que padece para el ejercicio del Magisterio.

—A los maestros de La Cañiza (Pontevedra) D. José Puy y García y de Toledo, D. Luis Antón y Cano, se les concede la autorización que han solicitado para ampliar sus estudios en la Escuela Superior del Magisterio.

—Nombrando, en virtud de oposición, a doña Victoria López Aranza, auxiliar de la escuela graduada aneja a la Normal Superior de Maestras de Avila.

—La Sección primera del Consejo de Instrucción pública ha informado favorablemente en los expedientes de graduación de escuelas, incoados por los Ayuntamientos de Loja (Granada), Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real), Fuensanta (Jaén), Caragente (Valencia), Oviado, Zafarraya (Granada), Algemés (Valencia), Barcelona, Reus, Jaén, Vitoria, Allariz (Orense), Calatayud (Zaragoza), Alcuérca (Cáceres) y Arévalo (Avila).

Y se acordó que no debe accederse a la creación de escuelas de igual clase, solicitada por los Municipios de Puerto Real (Cádiz), Santurce (Vizcaya) y Burgo de Osma (Soria), por no hallarse dentro de las condiciones exigidas en el decreto de mayo del corriente año.

### Mundo eclesiástico

Van en aumento en las iglesias parroquiales de Madrid las inscripciones para la peregrinación que el 16 del corriente ha de celebrarse a la ermita del Cerro de los Angeles (Getafe), y son muchas las personas que han empezado a aprender el himno que ha de cantarse en los ejercicios que se practicarán en dicho día.

—Una distinguida feligresa de la iglesia parroquial de Santa María ha entregado en la biblioteca católica creada en la mencionada iglesia y bajo la dirección del coadjutor auxiliar D. Antonio Menés, bastantes libros de literatura amena y cristiana, y continúan los ofrecimientos de otros libros al ilustrado cura ecónomo de la expresada parroquia, D. Emilio Franco.

### Un hogar confortable

Se consigue con las alfombras de moqueta, terciopelos, bruscias, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vende a precios baratísimos los grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

## FIRMA REGIA

### Gracia y Justicia.

Nombrando presidente de la territorial de Coruña a D. Ramiro Fernández de la Mora.

—Idem id. de Pamplona, a D. Diego Espinosa de los Monteros.

—Idem id. de la provincial de Valladolid, a D. Mariano Herrero Martínez.

—Idem abogado fiscal del Tribunal Supremo, a D. Manuel García de Viedma.

—Idem magistrado de la provincial de Madrid, a D. Enrique Gotarredona.

—Idem fiscal de la Audiencia de Cáceres, a D. Alberto Concellón Núñez.

—Idem id. de Las Palmas, a D. Pío González Sanfelices.

—Idem id. de Burgos, a D. Juan Gago de la Torre.

—Idem presidente de la provincial de Cáceres, a D. Modesto López Fernández.

—Idem magistrado de la territorial de Barcelona, a D. Ignacio Martí Miquel.

—Idem id. de Granada, a D. Francisco Penichet y Lugo.

—Idem id. de Zaragoza, a D. Enrique Robles Usarrie.

—Idem presidente de la provincial de Cuenca, a D. Manuel Muñoz González.

—Idem magistrado de Pamplona, a don Luis Ibarquén y Pérez Seoane.

—Jubilando a su instancia a D. Ramón Escalada y Caravia, magistrado de la territorial de Albacete.

—Nombrando magistrado de Oviedo a don Isidro Joaquín García Alonso.

—Idem juez del distrito de la Universidad, de Barcelona, a D. Segundo Fernández Argüelles.

—Idem magistrado de Albacete, a D. Pedro Zamora Aragón.

—Promoviendo a fiscal de la Audiencia de Badajoz, a D. Antonio Real.

—Nombrando presidente de la provincial de Murcia, a D. José Baleraola.

—Idem magistrado de la territorial de Albacete, a D. Eduardo León y Ramos.

—Idem abogado fiscal de Barcelona, a don Agustín Muñoz Trujeda.

—Idem magistrado de Murcia, a D. Juan José García Pons.

—Idem id. de Ciudad Real, a D. José Luis Arboleya.

—Idem id. de Gerona, a D. Juan Fernández Santurio.

—Idem id. de Huelva, a D. Otón Peñuelas Laguna.

—Idem id. de Murcia, a D. Antonio Delgado Martín.

—Idem id. de Avila, a D. José Rodríguez Martínez.

### Advertimos al público

que la Casa más surtida en discos de aguja y Pathé para gramófono y la que vende los célebres aparatos Sinfonía con cocina de madera es

LA MAQUINA PARLANTE,

6, Desengaño, 6, Madrid.

## LOS TEATROS

### GACETILLAS

**Príncipe Alfonso.**—La Empresa de este teatro continúa ofreciendo novedades al público.

No contenta con el éxito de *Vida de Príncipe*, zarzuela cada noche más aplaudida, prepara para hoy lunes el debut de la gentil *Gommeuse Stella Miarka*, y para muy en breve el de *La bella Bombita*, creadora de un original número de verdadera atracción española, titulado «Una corrida en Sevilla».

Los Chilenos y la Argentina obtienen todas las noches ruidosas ovaciones.

**Camino del Arte.**—Esta brillante Sociedad inaugurará sus tareas de la presente temporada en la noche del 18 del corriente, poniendo en escena, en el teatro de la Comedia, las celebradas obras *Por las nubes* y *Lo que no muere*.

Encomendada la dirección artística al distinguido primer galán D. Enrique Piquer y reforzado el cuadro activo con la primera actriz Srta. Mercedes Baró, puede asegurarse que este año, con dichos elementos y con los que cuentan a su frente a las Sras. Iscar, Segura, Fe, Cantos, Iglesias, Sas, Hernández y Cobos, y los Sres. Tello, Paris, González, Lalama, Bueno y Tobías, serán mayores, si cabe, los triunfos que en las temporadas anteriores lleva logrados esta importante colectividad, que constantemente está proporcionando artistas de cartel para las compañías que con más aplauso actúan en Madrid y provincias, viniendo a constituir de este modo una verdadera escuela de declamación para los que se dedican al teatro profesional.

**Barbieri.**—El miércoles próximo tendrá lugar en este favorecido teatro el estreno del renombrado cómico-saltillo, de José María Martín de Eugenio y el maestro Arderius, *Asómate a la ventana*.

Para esta obra, la Empresa Ochoa no ha escatimado gasto alguno, y ha encargado un bonito vestuario a la viuda de Izquierdo y dos hermosas decoraciones al Sr. Carrion.

Creemos sea un filón para la Empresa dicha obra. Así sea.

**Royal Kursaal.**—Los magníficos duetistas Les Doretta terminan el lunes su contrato, y aun cuando en el ánimo de la Empresa establezcan por todo el tiempo posible su estancia en este teatro, compromisos contraídos con anterioridad lo han impedido.

Este precioso número es sustituido por las célebres artistas Les Manons, que vienen precedidas de gran fama.

### La Música Parisien

Fernando VI, 12. Los mejores vestidos.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

LUNES 10.

Hallándose en el banco azul los Sres. Canalejas, Arias de Miranda y Calbetón, y con escasa concurrencia de senadores, comienza la sesión a las tres y veinte.

Aprobada el acta, juran el cargo el obispo de Canarias y Valverde.

El conde de CASA VALENCIA pide al Gobierno que separe la política de la Administración, para que, cuando cambie un Ministerio, no se decreta ni una sola cesantía.

El Sr. CANALEJAS declara que esa es la norma de conducta del actual Gobierno.

El conde de TEJADA DE VALDOSERA dirige un ruego a la Mesa relacionado con el orden interior de la Cámara, que el Sr. MONTERO RIOS promete atender.

Se entra en el

### ORDEN DEL DIA

El Sr. POLO Y PEYROLON consume el primer turno en contra del proyecto de ley sustituyendo el juramento por la promesa.

Dice que este proyecto no es más que una piedra del edificio laicosocial, que este Gobierno pretende levantar.

Añade que el juramento es un acto de piedad, por el que se reconoce la existencia de Dios y con este proyecto se trata de mermar la importancia al acto y de hacer que desaparezca el crucifijo de los Tribunales, como se quiere quitarle de las escuelas.

Estima que este proyecto es la antesala de la abolición del juramento.

El Sr. ROSELL, en nombre de la Comisión, comienza por demostrar que los Evangelios son contrarios al juramento, y por tanto se extraña de que, a título de católico, haya quien combata este proyecto, y se extraña además de que el propio Sr. Polo y Peyrolon sea el que lo combata, cuando, pudiendo optar por jurar el cargo de senador, no lo ha hecho así y ha prometido por su honor respetar la Constitución del Estado, y no será tan malo el procedimiento de la promesa cuando el propio Sr. Polo y Peyrolon lo pone en práctica.

Respecto a la abolición del juramento de la bandera, dice que no se piensa ir a ella, porque, tratándose de un acto colectivo, no conviene tratarse de una manera indirecta, y termina afirmando que este proyecto no tiene en poco ni en mucho a descalotizar a la Nación, tendencia que no entra en los cálculos del Gobierno actual.

Rectifica el Sr. POLO Y PEYROLON, afirmando que los tradicionalistas no juran en el Parlamento, porque tienen la facultad de optar por la promesa, y no se debe jurar más que en casos excepcionales. (Risas.)

El Sr. ROSELL, al rectificar, insiste, leyendo textos de San Hilarión, que la perfección evangélica está en no jurar.

El obispo de JACA pide que se le reserve el uso de la palabra para mañana, y así lo acuerda la Presidencia, y se levanta la sesión a las cuatro y veinticinco.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

LUNES 10.

A las tres y treinta y cinco toma asiento en su sitio el conde de Romanones, y abre la sesión.

Media docena de diputados en los escaños; el banco azul, desierto; las tribunas, repletas. Aprobada el acta, entramos en el

### ORDEN DEL DIA

Son proclamados diputados los Sres. Prieto Mera, Beltrán y Serra, Vega Seoane, Romeo (D. Leopoldo), Garnica, Zabala, Manzano Alfaro, Barber (D. Francisco), Carner, Requejo y Pérez (D. Vicente).

Juran el cargo siete de estos señores.

Son aprobados sin debate los dictámenes de las actas de Plasencia, Belmonte y Alcañices.

### ACTA DE CAZORLA

Pónese a discusión el dictamen del acta de Cazorla, por donde viene propuesto el señor Llanos Torreglia.

Impugnó el Sr. ANGUIA, aduciendo que hubo compra de votos.

El Sr. LLANOS se defiende con poderosas razones, y queda aprobado el dictamen.

### ACTA DE MOTRIL

Viene propuesto el Sr. Romero Cibantos. Impugna el dictamen el Sr. CONTRERAS, relatando una serie de tropelios, que se cometieron el día de la elección para dar el triunfo al Sr. Cibantos.

Este se defiende con fortuna, y queda aprobado el dictamen.

Ocupan el banco azul los ministros de Estado y Gobernación.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. IGLESIAS (D. Dalmacio) pregunta al ministro de la Gobernación por qué continúa en su cargo el gobernador de Orense, ya que, según el Presidente del Consejo, toda autoridad que hollara los derechos de los Orenses sería relevada, y el gobernador de Orense los ha hollado.

El ministro de la GOBERNACION estima que el gobernador de Orense ha cumplido con su deber.

El Sr. SALVATELLA dirige un ruego al ministro de Hacienda. Se refiere a que, a título de orientación, diga a la Cámara concretamente en qué se ha de invertir el presupuesto extraordinario. De este modo la discusión del proyecto de ley de empréstito podrá hacerse con fundamento.

El ministro de ESTADO asegura al señor SalvateLLA que su compañero de Hacienda lo que desea es decir con todo detalle.

El Sr. LORENS anuncia una interpelación sobre los asuntos de Melilla y la política seguida con España por lo que afecta a los asuntos de Marruecos.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que no puede tener inconveniente en contestar a la interpelación que le anuncia el señor Llorens; pero desde luego le anuncia que hoy todo cuanto se diga acerca de nuevas empresas es fantástico.

Por lo que afecta a la política internacional, el Gobierno español dirá cuanto a él le corresponde.

El Sr. Llorens no querrá traspasar aquellos límites impuestos por el patriotismo.

Hoy estamos celebrando conferencias con un representante del Sultán, que trae amplias facultades, ya que el anterior las tenía muy limitadas.

Creo el Sr. Llorens que es el momento más oportuno para plantear el debate que anuncia? Pues iremos a él, dejando, naturalmente, al Sr. Llorens la remota e incoercible responsabilidad que pudiera caberle por cuanto a los sentimientos de patriotismo pudiera referirse.

Discutir la campaña de Melilla tiene sus peligros para el Gobierno, como representantes de intereses colectivos, en absoluto atendibles.

Porque yo creo que el Sr. Llorens tratará de discutir una porción de asuntos que se relacionan con las recompensas, las escalas, etcétera, haciéndose eco de las quejas naturales que se han producido, como se produjeron siempre en todas partes al término de una campaña.

Pero el Gobierno no tiene inconveniente en discutir, salvando siempre aquellos puntos que su posición le obliga a salvar.

Creo que con estas manifestaciones estará satisfecho el Sr. Llorens.

Como éste hablara de las cuentas del Centenario de las Cortes de Cádiz, el ministro de INSTRUCCION PUBLICA manifiesta que sólo se ha gastado hasta ahora la cuarta parte del crédito concedido por las Cortes, y que todavía no están formalizadas las cuentas.

El Sr. LLORENS rectifica y hace presente una porción de cosas acaecidas en eso de las recompensas, añadiendo que muchas listas no se han publicado.

Creo que aquí ocurrirá como en la campaña de Cuba, que no se ha discutido aún.

El Presidente del CONSEJO: Si cree su señoría que debemos discutir la pasada campaña de Melilla, repito lo que acabo de decirle.

Al final de toda guerra ocurre lo mismo: los que no han sido recompensados dicen que con ellos se ha cometido la más tremenda injusticia, y los que han tenido recompensa creen que ha sido escasa.

Respecto a las escalas, cuestión que también se suscita siempre después de una campaña, es asunto a estudiar.

Termina asegurando que el Gobierno vive y quiere vivir en un ambiente de austeridad.

El Sr. IGLESIAS (D. Emiliano) pregunta al Gobierno qué medidas ha adoptado para evitar que España sea la colectora de todos los frailes y monjas expulsados de otros países, porque de Portugal viene una invasión en estos momentos.

Creo que, además del peligro económico, citado por el Presidente del Consejo, en los frailes que vienen de Portugal ocurre la circunstancia de ser revolucionarios, puesto que se ha demostrado que esos frailes saben fabricar y tirar bombas.

¿Qué medidas se van a tomar con esos pobres frailes, que a la vez son dinamiteros? (Risas.)

Habla de los anarquistas, y D. DALMACIO IGLESIAS le interrumpe, diciendo que no se habla puesto trabas a los anarquistas expulsados de la Argentina.

El Sr. IGLESIAS (D. Emiliano): D. Dalmacio no sabe lo que dice (Risas), porque el Presidente del Consejo hizo distinciones entre los obreros pacíficos y los anarquistas expulsados de la Argentina, para su ingreso en España.

Pide que se hagan iguales distinciones entre los frailes pacíficos y los dinamiteros.

El Presidente del CONSEJO, después de afirmar los derechos del Poder ejecutivo en todos los actos de soberanía, dice que ahora no puede hablar de esos frailes dinamiteros porque nada sabe oficialmente.

El Sr. IGLESIAS (D. E.): Lo ha dicho el Sr. Machado.

El Presidente del CONSEJO: Yo no he tenido el gusto de oírsele ni de leerlo en comunicación oficial.

Me creo obligado al amparo de las desdichas y del infortunio, como no puede arrojarse al naufragio.

Asegura que cumplirá con su deber para impedir que nadie se meta en los hechos políticos de nuestro país.

Su señoría habla de artillar conventos. ¿Dónde se ha procurado artillarlos?

El Sr. IGLESIAS (D. E.): En Barcelona los tiene S. S.

Declara que tiene la obligación de amparar a todos los ciudadanos, sean del matiz político que sean, cualesquiera que sean las ideas que sustenten.

Y si se organizan agresiones violentas contra algunos elementos, yo no podré evitar que los amenazados se armen.

Y esto me preocupa hondamente, porque tengo conciencia de los deberes de un Gobierno constitucional.

Debate político.

El Sr. ESQUERDO explica lo ocurrido acerca de sus declaraciones al correspondiente de un periódico extranjero, y de las cuales se hizo eco el Presidente del Consejo.

Asegura que la solidaridad en los trabajos revolucionarios de los republicanos de ambos países se refería a una época ya lejana, y que se lamentaba de que en aquella época no dieran fruto dichos trabajos.

Añade que ha sentido extraordinario júbilo por la proclamación de la República en Portugal.

Muéstrase partidario de la federación con Portugal, y asegura que lo son igualmente muchos militares y marinos.

Yo respondería con mi cabeza de que el Ejército español no intentaría jamás una intervención en Portugal para restaurar la Monarquía.

Hace protestas de su amor al Ejército, rano en la locura.

El Presidente del CONSEJO no duda, ¿por qué?, del patriotismo del doctor Esquerdo, ni ha dudado jamás de su inmenso amor al Ejército.

Respecto a algunas afirmaciones del señor Esquerdo, no puedo dejarlas pasar en silencio.

En primer término, hay que decir que el Ejército y la Armada cumplirán con su deber, si el Gobierno y las Cortes acordaran una campaña. Cumplen, han cumplido siempre y cumplirán con su deber.

Respecto a lo dicho por el doctor Esquerdo de que el ciudadano que conspira ejercita un derecho y cumple con un deber, no tengo más remedio que rechazarlo con toda energía y decirle que para reprimir la conspiración cautelosa hay recursos en las leyes, y cuando se habla en público, como ha hecho su señoría, que se ha jactado de haber sido conspirador, el jefe del Gobierno tiene la obligación de contestar con su modesta palabra.

No puede admitirse de ningún modo que se proclame legítimo y hasta santo el derecho de conspiración.

El Sr. ESQUERDO rectifica, asegurando que no quiere intervenir en ningún debate, porque es viejo, porque no está bien de salud y porque no cree en la sinceridad del Parlamento; pero ha ido a Portugal a conspirar y a preparar el terreno.

(Rumores.)

Termina insistiendo en que cree que debe trabajar por la causa; que ha hablado con sinceridad, y que una cosa es ser sincero y otra imprudente.

El Sr. FELIU recuerda que este verano el Sr. Canalejas le dió un abrazo apretado, que le hizo pensar si al Sr. Canalejas se le hacía simpática la boina y que preparaba un cambio en la orientación de su conducta política.

Responde de todo cuanto ha hablado y escrito en público el último verano.

Asegura que las reformas del Sr. Canalejas son anticatólicas.

## ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas, después de despachar con el Rey, se dedicó a visitar ministros.

Conferenció con los de Hacienda, Fomento, Gobernación e Instrucción pública.

Con los dos primeros, con motivo de un telegrama que se había recibido del comandante general de Melilla haciendo una petición de fondos para atender a gastos que han de originar unos trabajos que van a efectuarse.

Aprovechó la ocasión el Sr. Canalejas, al hablar de esto con los periodistas, para negar de la manera más terminante especies que calificó de paparruchas y que vienen lanzando periódicos extranjeros sobre aventuras en Ceuta, y que suponen consistentes en movimientos de avance hacia Tetuán, como esos mismos periódicos acogen también anuncios de inmediatos sucesos en el Rif, contrastando esa información tan tendenciosa con las impresiones que transmite el general García Aldave.

Ha tenido conocimiento el Gobierno de unas hojas repartidas entre los estudiantes, no concediéndoles importancia y creyendo que sólo se persigue con ello una maniobra contra el Sr. Burell.

No ha dejado de preocupar por un momento al Gobierno la situación de Barcelona.

Allí las cosas continúan muy embrolladas.

Obsérvase la entrada de elementos extranjeros, y con ocasión de las huelgas y de un Congreso de librepensadores, reina bastante intranquilidad.

En el resto de España surgen algunos chispazos de huelgas; pero en donde el Gobierno tiene fija la vista es en Barcelona.

Por la mañana avisó al Sr. Canalejas el conde de Romanones de que el debate político no lo reanudaría hasta las cuatro y media de la tarde por tener empeño en que a esa discusión precediera la de otros asuntos.

Como ya hemos anunciado, al reanudar el debate político hablará en primer término el Sr. Felíu, luego el Sr. Iglesias (don Dalmacio), no habiéndose nada decidido respecto a si el Sr. Azcárate hablará antes o después que el Sr. Iglesias (D. P.)

Lo que sí se sabe es que en una de las próximas sesiones tomará parte en el expresado debate el Sr. Maura.

El Sr. Maura ha asistido desde el primer momento a la sesión del Congreso.

No ya sus amigos políticos, sino personalidades de los demás partidos, le han hecho demostraciones sinceras de afecto y de reconocimiento verdadero a su civismo.

Estuvo antes de que comenzara la sesión en el despacho, en donde recibió, no apretones de manos, sino fuertes abrazos.

La minoría republicana del Congreso se reunió antes de empezar la sesión para cambiar impresiones acerca de su plan parlamentario en materia de presupuestos.

Se leyó el voto particular que a la totalidad de éstos ha formulado el Sr. Salillas, explicando éste las líneas generales del mismo.

Por no haber tiempo para continuar la discusión, la minoría convino en volverse a reunir mañana por la noche para reanudarla, y en cambiar diariamente impresiones después de terminar la sesión.

La Comisión que entiende en el Senado del proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército ha nombrado presidente al general Martitegui, y secretario, a D. Agustín Retortillo.

Se sabe que en las cercanías de la estación de Cártama han chocado, destrozándose, dos trenes de mercancías.

Ignórase detalles, porque ha quedado cortado el telégrafo.

## INFORMACION BURSATIL

10 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

### CIERRE DE MADRID:

|                               |        |
|-------------------------------|--------|
| Contado.....                  | 83 05  |
| Fin de mes.....               | 83 25  |
| Amortizable al 5 por 100..... | 100 95 |
| Idem al 4 por 100.....        | 91 95  |
| Cédulas hipotecarias.....     | 101 20 |
| Banco de España.....          | 418 00 |
| Idem Hipotecario.....         | 288 00 |
| Banco Río de la Plata.....    | 557 00 |
| Tabacos.....                  | 334 00 |
| Preferentes.....              | 54 50  |
| Ordinarias.....               | 14 00  |
| Obligaciones.....             | 79 50  |
| Felguerras.....               | 21 00  |
| Nortes.....                   | 86 50  |
| Franco.....                   | 27 00  |
| Libras.....                   | 7 01   |

Después de la hora oficial. — En el correo:

|                                             |       |
|---------------------------------------------|-------|
| Ultimos cambios:                            |       |
| 4 por 100 interior, fin de mes (papel)..... | 83 15 |
| En el correo de la calle.....               | 83 12 |
| Cambio más alto.....                        | 83 42 |
| Idem más bajo.....                          | 83 12 |
| Por la mañana, en el Banco.....             | 83 42 |

### CIERRE DE BARCELONA:

|                                     |       |
|-------------------------------------|-------|
| 4 por 100 interior, fin de mes..... | 83 25 |
| Nortes.....                         | 86 25 |
| Alieantes.....                      | 92 05 |
| Franco.....                         | 7 25  |
| Libras.....                         | 27 07 |

Ultima hora (Boletín):

|                                     |       |
|-------------------------------------|-------|
| 4 por 100 interior, fin de mes..... | 83 10 |
| Nortes.....                         | 86 20 |

### CIERRE DE BILBAO:

|                           |        |
|---------------------------|--------|
| Altos Hornos.....         | 248 00 |
| Industria y Comercio..... | 257 01 |
| Unión Resinera.....       | 95 50  |
| Explosivos.....           | 324 00 |
| Felguerras.....           | 21 50  |

### CIERRE DE PARIS:

|                                        |         |
|----------------------------------------|---------|
| Exterior español, 4 por 100.....       | 93 87   |
| Renta francesa, 3 por 100.....         | 96 97   |
| Brasil, 4 por 100.....                 | 90 35   |
| Ruso, 5 por 100.....                   | 106 15  |
| Ruso, 4 1/2 por 100.....               | 101 10  |
| Turoo unificado.....                   | 92 52   |
| Banco Central Mexicano.....            | 498 00  |
| Banco Español del Río de la Plata..... | 518 00  |
| Metropolitano de París.....            | 1326 00 |
| Norte de España.....                   | 482 00  |
| Alieantes.....                         | 406 00  |
| Andaluces.....                         | 256 00  |
| Riotinto.....                          | 1701 00 |
| De Beers.....                          | 428 00  |
| Rand Mines.....                        | 213 00  |
| Goldfields.....                        | 147 00  |
| Nord Sud.....                          | 3 5 00  |

## Reloj sin saetas

Un comercio sin Registradora «National» es lo mismo que un reloj sin saetas; podrá marchar bien o mal, pero nadie lo sabe.

Informes gratis. Preciados, 11.

## PLEITOS Y CAUSAS

### El cerrajero y la modista.

Josefa Roger es una mujer jovencita, de cuerpo menudo y cara graciosa, con toda la gracia de la modistilla madrileña. De su corazón fué apoderándose poco a poco un muchacho de su edad, Ramón Calvin, oficial de cerrajero mecánico, que gozaba fama entre sus compañeros de trabajador y honrado.

Cuando el cariño de Josefa y Ramón llegó a identificarlos por completo, pensaron en vivir juntos, y a un modesto cuarto de una casa de huéspedes de la calle del Amparo se fueron.

Vivían tranquilos y felices, cuando un día, al llegar él de su trabajo, le pidió Josefa tres duros.

—Me los ha exigido nuestra patrona Maximina porque se los debía—le dijo ella a él.

Ramón Calvin contestó que no los tenía, trabándose por esto de palabras los dos amantes.

—No los tienes para mí y los tienes para tu madre—replicó Josefa, y acto seguido parece que ésta pronunciara algunas frases ofensivas para la madre de Ramón.

El, entonces, la pegó una bofetada, tirándola al suelo, entrando en aquel momento Maximina Pesquera.

Al acudir a levantar a Josefa del suelo, el cerrajero gritó:

—No me la quite usted de en medio, que la voy a matar.

Sonó un disparo y Josefa Roger volvió a caer a tierra, ahora herida por el arma de su novio.

El tiro la había penetrado por debajo de la barba, y después de atravesar el paladar, salió por el carrillo derecho.

Ramón Calvin, loco, salió a la calle corriendo, no para huir, sino para buscar un coche y trasladarla a la Casa de Socorro.

Y luego, en la cama de operaciones, estuvo a su lado, la tuvo cariñosamente sujeta de la cabeza mientras la curaban, y antes de salir para su encierro, en donde había de esperar el día que le juzgasen, se despidió de Josefa dándole un beso.

Al declarar, el procesado asegura que, estando forcejeando con su novia, se le disparó el revólver que llevaba en las excursiones en bicicleta que acostumbraba a hacer.

Los médicos forenses Sres. Moreno y Fuentes dicen que Josefa salió del Hospital a los diez días; pero que tuvieron que prestarla asistencia facultativa durante treinta días más.

Al comparecer Josefa, pretende cariñosamente descargar la responsabilidad de su amante; reconoce que le insultó y pretende quitar importancia a la lesión que ha padecido.

—No fué nada—dice— a los pocos días estaba yo fuera del Hospital y trabajaba como ordinariamente, sin que para nada me molestase la lesión.

Maximina, la dueña de la casa donde ocurrieron los hechos, precisa el momento de la agresión, asegurando que el disparo sonó cuando Ramón forcejeaba con ella.

Y a continuación desfilan por el estrado, uno tras otro, todos los compañeros de Ra-

món, para ofrecer al Tribunal inmejorables referencias de aqel.

El fiscal, Sr. Esteve, acusa al procesado como autor de un delito de homicidio frustrado, y el defensor, Sr. Sarthou, niega que alegando tres atenuantes para el delito de disparo y lesiones, de que califica.

Esto, claro que después de haber sostenido que Ramón no es autor de delito alguno y que el disparo fué casual.

Hacé el resumen de los debates el presidente, Sr. Marquina, y el Jurado se retira a deliberar.

El veredicto es de inculpabilidad; pero el cerrajero tiene que esperar un poco para obtener su ansiada libertad.

El Tribunal de Derecho ha acordado la revisión del juicio por nuevo Jurado.

ALVAR-ARRANZ

## ALFOMBRAS Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

## FRENTE A L Hardy

Viuda de F. GONZALEZ Y COMPANIA

## UN BANQUETE

Para festejar el ascenso a jardinero mayor del Ayuntamiento de Madrid de D. Cecilio Rodríguez, se celebró ayer en el Campo del Recreo un banquete, al que asistieron varios centenares de comensales.

En la mesa presidencial, adornada artísticamente con flores, tomaron asiento al lado del festejado el presidente de la Sociedad de jardineros La Gardenia, los concejales señores Dicenta, Fraile y González Rojas, los ex-concejales D. Emilio Blanco, D. Leopoldo Gálvez Holguín, D. Melitón Quiros y D. Leopoldo Cortinas y varios representantes de la Prensa.

La animación durante la fiesta fué extraordinaria, poniéndose de relieve la simpatía de que goza el nuevo jardinero mayor de Madrid.

Inició los brindis el presidente de la Sociedad de jardineros, ofreciendo el banquete al festejado, y a continuación hablaron D. Carlos López, de la Comisión, y los Sres. Quiros, Dicenta, Gálvez Holguín, González Rojas y Blanco, tributando grandes elogios a los merecimientos del Sr. Rodríguez, que merced a su laboriosidad ha llegado desde aprendiz al más alto puesto de la jardinería madrileña.

El festivo poeta Antonio Casero improvisó unas seguidillas en honor del festejado, que fueron muy aplaudidas.

En el acto del banquete entregaron a don Cecilio Rodríguez un artístico pergamino, dibujado en colores por el funcionario municipal D. Jerónimo de Gracia, con las firmas de centenares de jardineros.

La fiesta resultó brillantísima por todos conceptos, pudiendo estar satisfecha de ella la Comisión organizadora, formada por los Sres. D. Carlos López, D. José Cuesta, don Domingo Ramos, D. Enrique Jiménez, don Santiago Santos, D. Pedro Sánchez, D. Eladio Dorremacea y D. Antonio Arellano.

## EN LA CÁRCEL MODELO

Esta tarde han acudido a la Cárcel Modelo algunos vecinos de la calle de Aceiteros, los cuales habían sido llamados para ver si efectivamente reconocían a Juan Herrero.

Tan pronto como éste se preguntó tras el enrejado, todos los presentes dijeron a una: —Ese, ese es Juan Herrero.

Después todos fueron desfilando, haciendo sabrosísimos comentarios.

## AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprav pianos y pianolas.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: Admon. y Caja: Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 5. Redacción y talleres: Pto. 5 y 7.

| SUSCRIPCIONES          | Mes. | Trim. | Sem.  | Año.  |
|------------------------|------|-------|-------|-------|
| Madrid.....            | 1,50 | 4,50  | 9,00  | 18,00 |
| Provs. y Portugal..... |      | 5,00  | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal.....      |      | 9,00  | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía..... |      | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa o Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arrenal, n.º 1. LA DE REDACCION, a Factor, n.º 7.

No se admiten sellos de Correos.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.



ESLAVA JOYERO... y vendolijas, perlas, esmaladas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTEA. 40.

PRÉSTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte. Carrera de San Jerónimo, 22.

ALZAPANOS Barras doradas p... alfombras y p... visillos. Jaulas, batería de cocina, cerraduras inglesas, cajas p... valeros, toalleros, cubiertos de metal blanco. Ferrería Orue... Peligros, 6 y 7, y Corredora, 34 (jto. a S. Ildefonso).

ALHAJAS brillantes, perlas y esmeraldas, compra á altos precios. Antigua casa Fornosa. Carrera de San Jerónimo, 36, joyeria.

ALZAPANOS Tenda grande, magnifico... Tótano. Se construirá vivienda. Se alquila. Carrera de San Francisco, núm. 18.

CALZADO Extrajero para niños. Hija de Pascuala. Principe, 10, ent.

Flor y Nata de Madrid. Sirve sus exquisitos chocolates.

Se regala por cada peseta de gasto en camas, muebles y juguetes, una papeleta para el sorteo de una bonita cuna-coche, valuada en 125 pesetas. Injeta. -51, Fuencarral, 51.

Piano alemán 65 ds. admito plazos. P. Progreso, 3, 1.º

Traspaso ó subarriendo de... 2 huecos, sito y calle, fte. Iglesia R. c. Atocha, 17, sst.º

Compro. - St. Ballmónt. - Sie e de Julio, 5. - De 5 á 8.

MOBILIA, buen corte. Precios económicos. Se arreglan prendas. Calvarie, 27, 2.º

Fotografía cent. muy barata, por aus. Malasaña, 25, 1.º d.º

Automóvil Lion Peugeot. A. Mol. 1910, usado no mes, 2 asientos, 9 HP. magnifico estado, 4.500 ptas. Zurbarán, 52.

PISO 2.º, siete huecos Mediodía, habitaciones espaciosas, baño, luz y tinte, precio módico, inmediato al Ayuntamiento y Capitanía general. Plaza del Encanto, 2

Mesa Coches. -Rafael Galvo, 5.

SOLFEO Y PIANO Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 3, 2.º

BULETES invisibles y comodísimos, desde 10 céntimos metro. Trasmontes, hules, plumeros, baterías de cocina en porcelana y aluminio; precios baratísimos. Ferrería. Cab.º de Gracia 23

Se vende ó alquila un buen local á propósito para taller, almacén ó garage. -Bañón. Correo, 4, librería.

Se vende ó alquila un buen local á propósito para taller, almacén ó garage. -Bañón. Correo, 4, librería.

Fábrica de paraguas buenos y económicos y saforran a 1,25. Arroyo, Barquillo, 9.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Velázquez, 67. Alquiler pial con agua. Razon Porteria

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

PARTICULAR que hace almoneda y vendrá en comisión muebles y objetos arte part. L. C. c. 21.559.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

PLANCHADORAS Faltan buenas oficiales. Larasca, 101, fábrica.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se admiten esuelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19 - Montera - 19 Teléfono 517

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionalmente. Envía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten esuelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19 - Montera - 19 Teléfono 517

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

Se desea habitación en casa particular, buena calle, piso subterráneo ó pral. Lista Correo postal 240.342.

En la Exposición Universal de Bruselas la LÁMPARA OSRAM ha obtenido el GRAN PREMIO la más alta recompensa concedida á las Lámparas de filamento metálico. CONCESSIONARIO EN ESPAÑA LEÓN ORNSTEIN Maquinaria, material y accesorios para electricidad MARIANA PINEDA, 3, MADRID

INTERESANTE A TODOS CUANTOS SUFREN DE TOS, BRONQUITIS, CATARROS Y RESFRIADOS ANTIGUOS MAL CUIDADOS. Frantz Bergheim... VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR TENIENTE GENERAL Don Juan de Zavala y Guzmán DUQUE DE NÁJERA Marqués de Sierra-Bullones, de Montealegre, de Guevara y de Quintana del Marco, Conde de Oñate, de Treviño, de Castronuevo y de Santamarca, FALLECIO EL DIA 11 DE ABRIL DE 1910 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P. Su desconsolada esposa la Excmo. Sra. Duquesa viuda de Nájera, Condesa de Santamarca, etc., etc., SUPLICA á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Gran debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del sistema circulatorio. Inmensables é invaluables á la convalecencia, á la gestación, á la lactancia, á la infancia, á la vejez. Grandes diplomas con medalla de oro en varias Exposiciones nacionales y extranjeras. - Farmacia de PINEDO, CRUZ, 10, BILBAO. - Pídanse en todas partes.

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y suprime así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. SALUD DE LAS SEÑORAS

LIBROS A PLAZOS Unica casa que vende á plazos mensuales, toda clase de obras nuevas, nacionales y extranjeras, especialmente las de Derecho y las costosas y extensas, para estudiantes y profesores. - Catálogos á las comas, al director del Crédito Literario MONTEA. 9, MADRID.

Maestro con 3.000 pesetas La Cámara de Comercio de LA BANEZA abre un concurso hasta el día 10 de noviembre, para proveer una plaza de maestro superior á normal, con el sueldo anual de 3.000 pesetas. Las condiciones del concurso y demás detalles que se deseen conocer, los proporcionará el Presidente de dicho Centro.

A LOS INDUSTRIALES que pierden miles de pesetas en alquileres, se les ofrece en venta local para talleres y residencias, de tanita, para situados á unos pasos de la calle de Alcalá, por 48.000 pesetas, pagaderas, 10 p. 100 al contado y el resto en mensualidades tan cómodas como un alquiler. - Infornes, PONTEJOS 6, tienda.

LA UNIVERSAL PREPARADA POR P. MORENO Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparadas similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los 15 años. Limpia la casa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. - Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.º Depósito general: Pablo Moreno, MAYOR, 85, Madrid.

ACADEMIA DE COLLANTES Abogado, ejerciendo 37 años provs. y Madrid, con primeras cuotas. Dedicada solamente á la enseñanza de la carrera de Derecho, práctica forense y preparación con apuntes especiales á cuantas oposiciones se relacionen con aquélla. Clases especiales á domicilio con honorarios muy módicos. Gran profesorado y bibliotecas. Resultados brillantes último curso. - Desengaño, 9 al 13, principal.

SOBRENTANTES DE OBRAS PUBLICAS Opciones convocadas para 1.º de enero de 1911. Obra ajustada al nuevo programa, contenido todas las materias exigidas, por el Sobrante de Obras Públicas é Interventor del Estado en la explotación de ferrocarriles, D. F. Oliva Peñados á los Sres. González y Jiménez, Huertas, 16 y 18, Madrid. - Preparación por el autor. - Programas con detalles, 0,5. - Provincias, 0,75.

THE NATIONAL INVESTMENT TRUST CORPORATION of England, Limited Capital £ 700.000 (Francos 17.500.000). Fundada 1887. Trasts para la emisión de títulos. Formación de Sociedades Anónimas. Emisiones públicas de empréstitos del Estado, Municipales y de Acciones de Empresas Industriales. - Todas las operaciones de la Banca. - 54 y 55 - London W. C. Dirección telegráfica: 2FINAVESTO. LONDRES E. G.

CORONAS FUNEBRES Gran Exposición y surtido en coronas de porcelana, perlas, flores, etc., para cementerio. - Antigua Casa Suc. H. Jesualda Prieto, 16, plaza del Progreso, 16.

POR DISOLUCION DE SOCIEDAD URGE REALIZAR TODAS LAS EXISTENCIAS DE INVIERNO Trajes de caballero, desde 15 pesetas. Id. de niño, desde 7. Beneros para señora, desde 2. Id. para caballero, desde 3. VENTA POR METROS 21, TETUAN, 21. (Entre las calles del Carmen y Preciados.) AL CENTRO DE LA CALLE

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. BASTONES dorados y gaceros, en metal y madera, baratísimos, alzapuanos, varillas de visillo y escalera. Ferrería. Caballero de Gracia, 23. College de la Societé Française 12, CALLE DEL MARQUE DE LA ENSENADA, 12. (Antes calle de San Miguel, 8). Cursos especiales de francés para adultos de 7 á 8 y de 9 á 10 noche, 10 pesetas al mes. LINOLEUM 24 - ARENAL - 24

Plateria "CHRISTOFLE" Sola y Unica Calidad La Mejor Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza. MADRID: MELERIO ó MELLER, 3, Carrera de San Jerónimo.

UNDÉCIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Josefa González Breto DE LA CÁMARA FALLECIÓ EL DIA 11 DE OCTUBRE DE 1899 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente, en las parroquias de San José, Nuestra Señora de los Dolores, El Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios); iglesias de San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), San Nicolás (Serritas); el 12 en las iglesias de N. P. Jesús Nazareno y San Pascual, y el 13 en la parroquia de San Luis é iglesia de Calatravas, por los señores sacerdotes adscriptos á las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora (q. e. p. d.), así como las misas que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José, serán aplicadas con la misma intención y eterno descanso de sus difuntos. Sus sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido 100 días de indulgencia el primero y 40 cada uno de los otros dos á todos los fieles por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicha señora, pidiendo por las necesidades de la Iglesia.

INGENIEROS DE CAMINOS Preparación exclusiva y completa para ingresar en la Escuela. ACADEMIA Se facilitan reglamentos con los nuevos programas de ingreso. DIRECTOR: D. NICOLÁS SOTO REDONDO Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Brillantes resultados en todos los exámenes. BOLSÁ, 14, MADRID Las clases empezaron el día 1.º de octubre.

AGENCIA CORTÉS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA